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INTRODYEEID,

Qué es gramatica castellana?—El arte que nos enseiia
4 hablar y escribir fundadamente nuestra lengua.
Coémo nos guia a su objeto?—Esponiendo con orden
las doctrinas y reglas aulorizadas por los buenos
hablistas. .

Cuantas son las partes de la gramatica?—Cuatro, lla-
madas: Etimologia, Sintdwis, Prosodia y Orto-
rafia.

ngfé trata cada parte?—lLa Etimologia del conoci-
miento aislado de las palabras.
—La Sintaxis del modo de unirlas en la oracion.
—La Prozodia de su buena pronunciacion.
—Y la Ortografia de su correcla escritura.

1.* PARTE.—DE LA ETIMOLOGIA.

Cuénlas clases de palabras hay en castellano?—Ocho,
llamadas : nombre, pronombre, articulo, adjetivo,
verbo, adverbio, preposicion ¥ conjuncion (1).

Como se llaman en general?—Parles 6 elementos de
la oracion.

Qué oficio desempefia cada clase?—Los siguientes:

El nombre designa seres.

El pronombre los personifica.

El articulo determina su estension.

El adjetivo los califica.

Ll verbo expresa accion 6 estado. R
El adverbio le modifica. Fi
La preposicion enlaza palabras. e
La conjuncion oraciones.

(1) Anddese gonevalmente la inlerjetion que no es propizmeal labra.
s anzoracion elfptica ¢ abreyiada, : PR
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"~ DEL NOMBRE.

Qué s nombre?—Toda palabra que designa la idea
de un ser i objeto (1).

En qué se divide el nombre?—L." En propio, apela-
tivo. y ecolectivo.—2.° En positivo, awmentativo y
diminutivo. !

Qué es nombre propio?—Rl que sigaifica la idea, de
un individuo fr.terminadn, p- ¢j. Espaiia, Isabel I1.

Qué es apelativo? —El que expresa la idea de un con-
junte de individuos semsjantes, como rosal, mujer.

Qué es nombre coleclivo?—EL que expresa la idea  de
la reunion de seres diversos, como ejéreito, comu-
nidad. ¥

Qué son nombres positivos, aumentative = y diminuti-
vos?— Positivo, el que expresa la idea con relacion
al estado ordinario de su objeto, p: ej. libro: Au-
mentativo, el quela expresa con relacion de magui-
tud, como, librote: Diminutivo, el que la enuncia con
‘relacion de pequenez, como librito.

AGCIDENTES DEL NOMBRE.

Cudles son los accidentes del nombre?—El genero,
nimero y declinacion.

Qué es género gramatical?—La calificacion qus = se
hace del nombra segun el sexo 4 que se refiere.

Cudntos son los géneros?—Dos, Hamados masculino y
femenino; pues que dos tnicamente son los sexos
en la naturaleza.

(1) Se catiende por ser lodo lo que cxiste independigatemente ¢ puede
existir & concebirse. Las palabras rer, odjets, sustancia y cose se toman in=
distinlamente en gramilica coma sigaificalivas de wna mismy idea; por-lo que
puede tambien definirse el nombre, foda palabra con que significamas un objete
exisiente en fa naturaleza [ concebids comy tal por ¢l entendimiz nty,
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Qué es género masculino?—El que se refiere & varo-
nes 6 sus oficios, como. José, perro, cazador.

Y femenino?—El que se refiere 4 hembras y sus ocu-
paciones, p. ej. Inés, leona, lavandera. =
Han admitido los gramélicos olro género?—Si senor:

el llamado neutro, aplicado en nuestro idioma 4
los adjetives abstractos (1), p. ¢j. lo bello, lo dulce.
Cémo conoceremos: el género de los nombres?—Por
las reglas siguientes:
4.2 Es propiamente masculino el nombre de varon,
animal macho y sus oficios. ;
2.* Sera femenino el de hembra y sus ocupacienes.
5.* Sera-masculino por apropiacton el nombre de
ser sin sexo, al que el uso agregue la voz el; y sera
femenino si le une la voz la.

DEL NUMERO GRAMATICAL.

Qué es mimero gramatical?—<La forma del nombre
para relerirse a uno 6 muchos individuos.

En qué se divide ¢l mimero?—En singular, que ex-

" presa un solo ohjeto, como Reina;y plural que
expresa muchos, como Reinas.

Como se forman los plurales en castellano?— Afiadien-
do wna s al singular, como en pluma plumas; y en
nombres terminados en consonante, i, u agudas, s¢
anadira la silaba es: sean ejemplos, de corazon co-
razones: de fish tisves: de aleli alelfes.

Hay que notar algo del mimero de los nombres?—Que
varios carecen de plural; otros de singular, y algu-
nos no varian de terminacion en los dos niimeros.

Cuales carecen de plural?’—4.° Los ‘nombres propios,
los de edades, ciencias, profesiones, virtudes, vicios,

(1) Tambien s¢ han admilido ¢l ambigwo, comun de dos, de fres ¥ epicena,
pera no habiendo enla walursleza sexos que les correspondan, son inexaclast
por lo menos, lales clases y denominaciones,
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metales (1), como Madrid, juventud, ldgica, pru-
dencia, abogacia, ete. 2.° Tampoco le tienen los
infinitivos tomados como nombres, como el comer,
el estudiar.

Cuiles no tienen singular?—Varios que significan ob-
jetos, como formando grupos: sean ejemplos agua-
deras, anales, visperas'y esponsales.

Cuéles no varian de terminacion?—Los acabados en
es, y los compuestos y terminados en plural. Sean
ejemplos: el lunes y los lunes, un 6 unos corta-
plumas.

DE LA FORMACION DE LOS AUMENTATIVOS Y DIMINU-
TIVUS.

Como se forman los aumentativos?—Variando Jla ter-
minacion del nombre primitive en las voces on,
azo, ote, onazo, para el masculino, y terminando-
las en a, si es femenino.

Esponga V. un ejemplo.—De pavo pavon, pavazo,
pavote, pavonazo; y de pava pavona, pavaza, pa-
Yola, pavonaza.

Como se forman los diminutivos?—Lo mismo que los
aumentativos, pero con las terminaciones ifo, illo,
ico, uelo, para masculino, y en a para femenino.

Espongase un ejemplo.—Dz pavo pavilo, pavillo, pa-
vico, pavuelo; y de pava pavita, pavilla, efe.

Hay alguna escepcion al formar los diminntivos?—Los
nombres terminados en ¢, n, r, ¥ femeninos en el
admiten una ¢ 6 z antes de las dichas terminaciones:
asi de pobre sale pobrecillo, de gaban gabaneilo,
de mujer mujercila, de miel mielecilla, efe.

(1) Sin embargo se usan algunos nombres ¢ apetlidos en plural, pern en
sentido figurado, coma los Ambrosios, los Gerdnimas, los Ciceranes, los Cer=
agntes, las Espaitas; & variando de sentido, como caridad, virtud; caridades,
limosnas; pan, alimeulo; panes, mieses,
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DE LA DECLINACION.

Qué es declinacion?—La variacion del nombre por
terminaciones finales llamadas casos.

En castellano hay declinacion?—No la hay propia-
mente; pero si combinaciones de palabras que ex-
presan las mismas relaciones que los casos.

Cuéntos son los casos?—Seis, llamados nominativo,
genitivo, dativo, acusativo, vocativo y ablativo.

Cual es el uso de los casos?—El nominative, designa
el sugeto de la atribucion del verbo.

Ll genitivo, relacion de pertenencia 6 propiedad.
El dativo, término 6 destino de la cosa.

El acusativo, el abjeto de la accion del verbo.

El vocativo, la persona & quien se dirige la palabra.
El ablativo, causa, modo, medio é instrumento.

Cuales son las combinaciones que le corresponden en
castellano?—Las que siguen:

SINGULAR MASCULINO. SINGULAR FEMENINO.

Nom, . Bl ccioany o BeY - Tl O s anra ROIAR:
Gen. Del.. .. ... Rey. Dela......Reina.
Dat.. Adpara el. . Rey. A 6parala.. . Reina.
Acus., Al . .. ... Bey.dla.i; ... «-Reina*
N0 O S0 e e BBY: ol t o NI R
Ablat. Con, de, en, .

por, sin, sobre, el . Rey. La. . ... .. Reina

PLURAL MASCULINO. PLURAL FEMENINO.
Nom. Los. . .. . Reyes. Las.. .. .. . Reinas.
Gen. De los.. . . Reyes. Delas. .. . . Reinas.
Dat. A 6 para los Reyes. A6 para las. . Reinas.
Acus. Alos. ... Reyes. Algs..., .. Reinas.
Xhee <0, ..o . oi. Reves. . Oioviiovr oo Reinas,
Ablat. Con, de, en,

por, sin, sobre, los Reyes. Las. . . . . . Reinas.
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DEL PHONOMBRE.

Qué es pronomhre?—Toda palabra; que significa la
persona que interviene en el cologuio.

Cudntas son las personas?—Tres: primera la - que ha-
bla; seaunda 4 quien se: habla; tercera de quien
se habla; y tres de consiguiente los pronombres.

Cuil s el pronombre de la . primera. persona?—La
palabra yo, con sus variaciones mi, me; conmigo
en singular, al que se refieren, nosotros  nosotras,

. nos en plural, o

Cudl el'de la segunda?—La palabra tit con las varia-
ciones i, te, contigo en' singular, v wvosolros, vos-
olras, vos, os.en plural. -

Cual el de la tercera?—El, ella, ello, eon sus desi-
nencias le, la, lo; y ellos; ellas,  les, los; las para
el plural. :

Hay algun otre pronombre?— El llamado reciproco
expresado por las palabras, si, se, consigo, perlene-
ciente & la tercera persona en singular y plural sin
variaeion, : - .

Qu¢ accidentes tiene el pronombre?—Los  mismos del
nombre; pero con modificaciones especiales, como
¢ ven en la tabla siguiente: :

TABLA DE LOS PRONOMBRES,

NAW: Yo e Wi DS AT BIET Al
Dats o Mice 0. 3T 8 s e

Acus. - Maih o5 . 100500 « ¢ « 3pullaii o0
Ablat. Con..migo. ligo. + . . . . 'sigo.

NIhg.

Nom. Nosotros, as. vosot.,as, vos. ellos. ellas.
Plur.¢Dat. Nos. . o .. 08. . . outs les....les.”
Acus. Nos.&ih o R840 400 pnior Joss.dak.
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JDEL ARTICULO.

Qué-es articulo (4)?~Toda palabra que sirve para de-
terminar la extension del nombre & que precede o
de olra palabra que se tome como nombre, v. g. el
comer, el reir, el si vy el no.—Asi cuando decimos
este tibro, la' palabra este determina el libro de que
nos ocupamos. . < i zuz 803

En qué se divide el articulo?—En especificativo, in-
dividualive ¥ conjuntive. ; .

Qué. es articulo -especificativo?—El que fija la ex-
tension del nombre con relacion & una especie; p. ej.
el galgo.

Cudl'es el individuativo?—El que la fija con Telacion
4 un individuo: como un galgo, este galgo.

Y el conjuntivo?’—El que la fija enlazando dos ideas;
p-ej. el galgo. que- :

DEL ESPECIFICATIVO.

Cuéntos son los articulos especificativos?—Solo hay
uno en castellano, que es: el, la, lo, en_singular;
con los, las, en plural.

Y como se emplea?—El se antepone al nombre mas-
culino en singular; la al femenino, y lo al nombre
de conceptos abstractos; los al masculino plural, y
las al fenienino.

Ponga V. ejemplos.—El nifio, la hermana, lo bello,
los padres, las virgenes.

Se usan siempre asi?—Si, sefior; y unicamente se pone

~ la terminacion el en vez de la ante nombre femenino
que empiece con d larga, diciéndose p. ej. el ave,
el agua, por la ave, la agua de mal sonido.

= 1 - - . - . > |.
(1) Es'impropia la denominzcion de articudosy debiera sustituirse la de
adjetivos determinatives,
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DEL INDIVIDUATIVO.

Cuanlos son los articulos individuativos?—Los hay de
tres especies: 4 saber: demostrativos, numerales y
posesivos, segun que indican relacion de distancia,
numero 6 pertenencia.

Cuales son los demostrativos?—Los tres siguientes
COR sus nimeros y terminaciones genéricas.

& SINGULAR. PLURAL.
> — T
Masculi F, i Neutro. Masculino, Femanino.

Este. . . Esta.. . . Esto.. . . Estos. . . Estas.
Ese. . . Esa. . . . Eso. . . . Esos.. . . Esas.
Aquel. . Aquella. . Aquello. . Aquellos.. Aquellas.

Qué denotan dichos articulos?—Este delermina el ob-
jeto proximo al que habla; ese el proximo al que
escucha, aquel el que dista igualmente de los dos
interlocutores.

Ponga V. un ejemplo.—Toma esta pluma, que ese
joven compré en aquella tienda; donde se notan

ien dichas distancias y refercncias.

DEL NUMERAL.

Cuales son los articulos numerales?—Los hay de dos
clases: definidos é indefinidos.

Cuéles son los definidos?—Los que indican un nimero
fijo de individuos, como uno, dos, tres, diez, cien-
to, etc. (1).

(1) Siuny una son articulos coma lo admiten casi lodas las gramdlicas,
igualmente lo serdn dps, tres, ele.; porque como ellos determinan la tlllll_iiu?o_
Nélese ademas qoe wn y wna en singalar son definidos, pero en plaral indefini-
dos; pues unos y unas equivalen & algunos y alzunas
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Cuales son los indefinidos?—Los que seiialan un ni-
mero indeterminado de individuos, como alguno,
ninguno, otro, cierto, poco, mucho, todo, con sus
nimeros y terminaciones genéricas. i

Cémo se subdividen los numerales?-—En cardinales,
que son: uno, dos, etc: en ordinales, que son ad-

jetivos; como primero, sequndo, etec.—Y partiti-
vos, como medio, tercio, elc. ;

Cual es el uso de los numerales?—Los cardinales ¢
indefinidos uno, alguno, ninguno pie.r(_lcn la 0 cuan-
do esla expreso el nombre guc_dclermman; p- ¢j. un
litio, algun rosal, ningun jardinero.

Qué tienen de notables las palabras alguien y nadie?—
Que son nombres contraidos de alguna y ninguna
persona, asi como algo y nada lo son de alguna y
ninguna cosa.

DEL POSESIVO.

Cudntos son los posesivos?—Los signientes con sus
plurales y terminaciones genéricas.

DE PRIMERA PERSONA. DE SEGUNDA. DFE TERCERA.
——— et || —— e m— | | —ee—
Singular.  Plural. Singular.  Plural. [|Singular. Plural.

M Vi iiay MU o m s Ee. b e Tpxiat o allS0ss il oy S0
Nuestro, a. Nuestros , 28" Vuestro, 2. Vuestros, as,

Qué hay que advertir de los posesivos?—Que no de-
ben confundirse con los pronombres mi, &, ni con
los adjetivos mio, tuyo, suyo, en alguna de sus ler-
nminaciones.

Como los distingniremos de los pronombres?—TEn que
mi, li, como pronombres van acentuados; como ar-
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ticulos no. Sean ejemplos, fu libro es muevo, i
compraste peras. En el primer caso es articulo v en
el segundo pronombre,

Cémo se distinguen de los adjelivos?—Por la idea que
signifiquen; asi cuando digo: mi casa nueva, el mi
es articulo, porque delermina a casa; mas si dijera:
esta casa es mia, la palabra mia es adjetivo porque
califica 4 casa.

DEL CONJUNTIVO O SEA RELATIVO.

Qué son articulos conjuntivos?—Los que unen las pa-
labras que los siguen con olras que los preceden
(llamadas antecedentes) individualizandolas al pro-
pio tiempo.

Cuales son eslos conjuntivos?— Que, quien, cual, cu-
Y0, cuya, cualquiera, con sus plurales quienes,
cuales, cuyos, cuyas, cualesquiera.

Cémo se llaman generalmente?—Pronombres relati-
vos, pero incluven un demostrativo y una conjun-
cion; p. ej. el libro que ves costo tres reales, equi-
vale & decir: el libro (y este libro ves) coslo tres
reales.

DEL ADIETIVO.

Qué es adjetivo?’—Toda palabra que sirve para califi-
car los seres. Asi cuando decimos: nifio ddeil, la
palabra décil enuncia una calidad (1) del nifio.

En qué se divide el adjetivo.—En positivo, compara-

tivo y superlativo.

Cual es el positivo?—EI que designa simplemente la
calidad, como virtuoso.

(1)  Cuaiidad ¢ calidad, modificacion, lomadas aqui como sindnimas,
significan las propiedades ¢ caracléres especiales que hallamos en los objelos &
e se les alribuye por sus aclos.
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Cudl es el comparalivo?—El que la designa con rela-
cion de superioridad, inferioridad é igualdad, co-
mo mas, menos, tan virtuoso.

Cual es superlativo?—El que la designa en el grado
mas saperior, ya absolnfa, vya relativamente,
p. ej.: muy virtuoso, el mas virtwoso de.

Como se llaman estas formas de los adjetivos?—Gra-
dos de comparacion.

Como se forman los grados de compariacion?—Ante-
poniendo al positivo las palabras, mas, menos, tan
para cl comparativo, y para el superlativo las voces
muy, mas, de, 6 posponiéndole la terminacion fsimo.

Esponga V. un c{cmplo.—-lﬂl positivo estudioso se hace
comparativo diciendo: mas, menos, tan estudioso;
y serd superlativo diciendo: muy estudioso, el mas
estudioso de, y estudiosisimo.

Los positivos terminados en ble hacen el superlativo

_en ilisimo, como de afable afabilisimo.

Siguen ftodos la regla?—Algunos hay irregulares,
como los siguientes: :

Positivos. Comparalivos. Superlativos.
Alto. . . . . . ‘Superior: . . . Supremo 6 sumo.
Bajo. . . . . . [Inferior.. . . . Infime.

Bueno. .. . . Mejor.. . . . . Oplimo.
Malo.. . .. Peor.. . .. Péximo.
Grande,. . . . Mavor: ., .. ‘Maximo.

Pequefio. . . . Menor.. . .0 Minimo.



==l
DE LOS ACCIDENTES DEL ADJETIVO.

Cuales son los accidentes del adjetivo?—Las {ermina-
eiones genéricas (1), el ndamero, el aumento y dis-
minucion.

Qué son tlerminaciones genéricas?—Las diferentes
formas de terminar el adjetivo en o, ¢, a, %, 6 en
consonante, al concerturle con el nombre.

Cual es el uso de dichas terminaciones?—1.° Los aca-
bados en o se unen al masculino en singular y tienen
a para el femenino; p. ej. libro nuevo, casa nucva.
2.” Los acahados en consonante, ¢ i, se unen a los
dos géneros, como mujer i hombre leal, higo 6 na-
ranja dulce.

Hay que notar algo de las terminaciones?—1.° Que
los adjetivos bueno, malo con primero, lercero,
postrero pierden la 0 ante suslanlivo que empiece
por consonante; p. ej. buen perillan, primer pa-
so0, postrer consejo. 2.° El adjetivo grande pier-
de la final de en ell mismo caso, Y Santo la to casi
siempre, como Gran Miartic San Esteban.

Como se forma el nimero de los adjetivos?—Del mis-
mo modo que en los nombres, anadiendo una s en
general, v la silaba es en las escepciones; p. ej. jus-
lo, justos; baladi, baladies; fatal, fatules.

Cémo se forman los aumentatives en el adjetivo?—
Con las mismas terminaciones que en el nombre,
como de alfo, alton, altazo, allele, altonazo; igual-
;nenlte los diminutivos; p. ej. altito, altillo, altue~
o, elc.

(1) Los adjelivos no lienen propiamente géncro, porque las calidades ra-
reren de sexo; por cso al unirse d los suslantives llevan lerminaciones acomodas
das 4 sas gémeros,



DEL VERBO.

Qué es verbo?—Toda palabra que expresa idea de una
accion 6 pasion atribuida a un ser (1). 3.4
En qué se divide el verbo?—En sustantivo Y adjetivo.
Qué es verbo sustantivo?—El que designa la idea de

la existencia en general, como ser. _

Qué es verbo adjetivo?—El que la expresa modificada
por alguna accion particular, estado 6 movimiento;
p- ej. comer, descansar, huir. 5

Hay muchos verbos adjetivos?—Se subdividen en
transitivos é intransitivos.

Qué es verbo transitive?—Aquel cuya accion recae
directamente en un objeto; p. ej. amo 4 Dios,

Qué es verbo intransitivo?—LI que expresa accion que
no influye en el objeto sino indirectamente, como
duermo en el jardin.

Coémo se conocera que un verbo es (ransilivo 6 intran-
sitivo?—Es transilivo siempre que puedan afiadir-
sele las palabras d alguien 6 alguna cosa. Asi
p- €j. amo es transitivo, porque puedo decir yo amo
d alguno; si esto no se verifica sera intransitivo.

DENOMINACIONES ESPECIALES DE LOS VERBOS ADIE-
TIVOS.

Qué denominaciones especiales tienen algunos verbos?
—Se llaman unos pronominales, irrequlares otros,
varios defectives y algunos unipersonales.

Qué es verbo pronominal?—Aquel cuya accion se ler-
mina por pronombre; como lavarse, abrazarse.

(1) Es el verbo la palabra mas compleja de todas; por lo que es muy
dificil dar una definicion completa de él; y asi es que le vemeos defnido de tan-
tes mados, siempre inexactamente,
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Qué es verbo irregular?~~Aquel que no sigue el mo-
delo de la conjugacion & que pertenece; como rodur,
pedir, _

Qué es verbo defectivo?—El que carece de algunos
modos 6 Liempos; como placer, asir.

Qué-es verbo umipersonal?—El que solo liene o sc
usa en las ferceras personas de singular; como [lue-
ve, Se cyenla.

ACCIDENTES DEL VERBO.

Cudles son los accidentes del verho?—Sus conjuga-
ciones. o /1diat .

Qué es conjugacion?—El conjunto ordenado de las
variaciones del verbo en wvoces, modos, tiempos ¥
personas,

Cuantas son las conjugaciones?—Tres:, 1.* para, los
verbos acabados en ar; 2.° para los en. er, y 3.
_para los en ir; teniendo ademas propia conjugacion
el sustantivo ser'y el auxiliac haber. | !

Qué es voz verbal?—La diferentc manera de enun-
ciarse una accion. con respeclo al sugeto que, eje-
cuta o recibe.—Se divide en activa, y pasiva, si bien
esta tltima no existe en casteilano. _

Qué son modos verbales?—Las diferentes maneras de
significar el verbo la idea que expresa.

Cudntos son los modos comunmente admitidos? —Seis:
indicativo, sujuntivo € impzrative; infinitivo, par-
ticipio y gerundio.—Los Lres primeros se denomi-
nan persenales; v los tres restantes umpersonales.

Qué somtiempos verbales?—Las variaciones del verho
para expresar la época en que severifica la aecion.

Cuantos son los tiempos?—Tres los fundamentales:
presente, que indica la época actual, preterifo la pa-
sada, y futuro la venidera; pero el pretérito v fu-

turo tienen varias modificaciones.
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Enumere V. todos los tiempos.— Presente, prelérito
imperfecto, pretérito. perfecto, plussuamperfecto,
futuro absoluto, futuro relativo.

Qué debe observarse en general sobre la. formacion
de los tiempos?—Que el presente. de infinitivo es
raiz de los tiempos simples. . , :

Qué son personas verbales? —Las diferentes lermina-
ciones de los tiempos para referirse a las tres perso-
nas gramaticales. y ;

Cuéntas son dichas terminaciones? —Seis en cada tiem-
po llamadas: primera, segunda y tercera, ya del
singular y del plural.

Cuéntos son los nimeros del verbo?—Dos: singular y
plural, expresados tambien con diferenles termina-
ciones para las tres personas en cada tiempo.

DEL CONOCIMIENTO MATERIAL DE LOS TIEMPOS.

Coémo se conocen materialmente los tiempos persona-
les?—Del modo siguiente:

TIEMPOS DEL INDICATIVO.

El presente de indicativo se conoce en que la primera
persona termina en 0, como am-o, (em-o.

El imperfecto en ba 6 ia, como ama-ba, part-ia.

El perfecto en ¢ 6 § acentuada, como am-¢, part-i; Y

e 6 hube, junto con el participio pasivo, como he

6 hube amado. €

El pluscuamperfecto en habia, junto con el participio,
como habia amado.

El [uturo absoluto en la terminacion ré, como ama-ré.

El faturo relativo en habré, junto con el participio,
como habré amado.

2
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TIEMPOS DEL SUJUNTIVO.

El presente se conoce en que termina en € 6 a breve,
como am-e, le-a.

El imperfccto en ra, ria y se, como ama-ra, ama-ria,
ama-se

El perfecto en haya, con un participio, como haya
amado.

El pluscuamperfecto en hubiera, habria, hubiese, con
el participio, como hubiera, habria, hubiese amado.

Fl futuro 1mperfecto en are 6 ere, como am-are,
ley-ere.

El futuro perfecto en hubiere, con el participio, p. ej.
hubiere amado.

IMPEBATIVO..

El imperativo se conoce en que termina en a 6 e, pe-
ro llevando despues pronombres, como ama L,
teme 1.

NOTA. En cuanto & los tiempos del infinitivo, participio y

gerundio, véanse susterminaciones en los modelos de con-
ugacion,




BONITAGIONES,

— B
(ONJUGACION DEL VERBO AUXILIAR HABER (4).

MODOS PERSONALES-

INDICATIVO.

PRESENTE.

Singular. Yo he: i has: él ha,
Plural. Nosotros hemos 6 habemos: vosotros habeis:

ellos han.

PRETERITO IMPERFECTO (SIMULTANEO),

Sing, Yo habia: ti habias: él habia.
Plur. Nos. habiamos: vos. habiais: ellos habian.

PRETERITO PERFECTO (DEFINIDO).

Sing. Yo hube, ke habido 6 hube
T hubiste, has habido 6 hubiste
El hubo, ha habido & hubo habid
Plur. Nos. hubimos, hemos habido ¢ hubimos il
Vos. hubisteis, habeis habido 6 hubisteis
Ellos hubieron, han habido 6 hubieron (2)

(1) . Es necesario el conocimicalo prévio de esle verbo por ealrar en los
tiempes compuestos de todos los demas de la lengua.
(2} Los gramilicos modernos dan d cada una de estas lres berminaciones p)
sombre particalar de un liempo, dcl modo siguiente:
Hube pretérilo definido,
e habido indefinido,
Hale habido anterior prdximo.
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PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO (REMOTO).

Sing. Yo habia Plur. Nos habiamos
Ta habias (habido). Vos, habiais (habido),
El habia Ellos habian

FUTURO ABSOLUTO (IMPERFECTO).

Sing. Yo habré: i habrds: é| habrd.
Plur. Nos. habremos: vos. habreis: e'los habrdn.

FUTURO RELATIVO (PERFFCTO).

Sing. Yo habré Plur. Nos. habremos.
Ta habrds (habido). Vos. habreis (habido).
El habrd Ellos habrdn

MODO SUJUNTIVO.

E———

PRESENTE, At

Sing. Yo haya: 4 hayas: €] haya.
Plur. Nos. hayamos: vos. kayais: ellos hayan.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo hubiera, habria 6 hubiese: i hubieras, hu-
brias 6 hubieses: él hubiera, habria O hubiese.

Plar. Nos. hubiéramos, habriamos o hubiésemos:
voS. hubiérais, habriais 6 hubiéseis: ellos hubieran, ha-
brian O hubiesen.



PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo haya Plur. Nos. hayamos
Tu hayas (habido). Vos. hayais (habide),
El haya Ellos hayan

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO,

Siug. Yo hubiera, habria ¢ hubiese
T hubieras, habrias 6 hubieses
El hubiera, habria 6 hubiese
Plur. Nos. hubiéramos, habriamos 6 hubiésemos
Vos. hubiérais habriais & hubiéseis
Ellos hubieran, habrian ¢ hubiesen

“opupey

FUTURO IMPERFECTO.

Sing. Yo hubiere: 10 hubieres: él hubiere.
Plur. Nos. hubiéremos: vos. hubiéreis: ellos hiubieren,

FUTURO FPERFECTO.

Sing. Yo hubiere Plur. Nos. hubiéremos
Tu hubieres (habido). Vus hubiéreis (habido).
El hubiere Ellos hubieren

CARECE DE MODO IMPERATIVO,

MODOS IMPERSONALES.

Presente.. Haber.
InFisiTivo. .. ) Pretérito..  Huber habido,
Futuro.. . Haber de haber.
Presente..  Habiente (anticoado y activo).
Pretérito.. Habido (pasivo).
Presente,, Habiendo.
GERUNDIOS., -{Prelériw.. Habiendo habido,

PirTicipios, ,

Futuro.; . Habiendo de haber.
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GCONJUGACION DEL VERBO SUSTANTIV) SER.
MODOS PERSONALES.

INDICATIVO.

PRESENTE.

Sing. Yo soy: 10 eres: él es.
Plur. Nos. somos: vos. sois: ellos son.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo era: ta eras: él era.
Plur. Nos éramos: vos. érais: ellos eran.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo fui, he sido 6 hube
" T fuiste, has sido 6 hubiste
El fué. ha sido 6 hubo
Plur. Nos. fuimvs, hemos sido 6 hubimos
Yos. fuisteis, habeis sido 6 hubisteis
Ellos fueron, han sido 6 hubieron

sido.

PRETERITD PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo habia Plur. Nos. habiamos
Ta habias (sido), Vos. habiais (sido).
El habia Ellos habian
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FUTURO ABSOLUTO,

Sing. Yo seré: L serds: €l serd.
Plur. Nos. seremos: vos, sereis: ellos serdn.

FUTURO RELATIVO.

Sing. Yo habré Plur. Nos. habremos
Tu habrds (sido). Vos. habreis (sido).
El kabrd Ellos habrdn

‘MODO SUJURTIVO.

PRESENTE.

Sing. Yo sea: tu seas: él sea.
Plur. Nos. seanios: v0s. seais: ellos sean.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo fuera, seria 6 fuese: LG fueras, serias ¢
fueses: él fuera, seria 6 fuese.

Plur. Nos. fuéramos, seriamos 6 fuésemos: vos. fudrais,
serfais O fuéseis: ellos fueran, serian 6 fuesen.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo haya Plur. Nos hayamos
T hayas (sido). " Vos hayais (sido).
El haya Ellos kayan



PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo hubiera, habria 6 hubiese
T hubieras, habrias 6 hubieses
El hubiera, hubria 6 hubiese

Plur. Nos. hubiéramos, habriamos 6 huhiésenos sido.
Vos. hubiérais, habriais 6 hubiéseis
Ellos hubieran, habrian ¢ hubiesen
FUTURO IMPERFECTO.
Sing. Yo fuere: WG fueres: él fuere.
Plur. Nos. fuéremos: vos. [uéreis: ellos fueren.
FUTURO PERFECTO.
Sing. Yo hubiere Plur. Nos. hubiéremos
Tu hubieres (sido). Vos. hubiéreis (sido).
El hubiere Ellos hubieren
IMPERATIVO.
Sing. 8¢ ta Plur. Sed vosotros.

MODOS  IMPERSONALES.

e Presente..  Ser
INPUUTIND. {Prelérito., Haber sido (1).
Presente.. Seyente (anticuado).
Pretérito..  Sido.
Presente..  Siendo.
Pretérito,.  Habiendo sido.

ParTicirio. .. {

GERUNDIO:. . {

NOTA. El verbo haber se usa d veces como lercio-personal, eslo es; em
terceras personas del siogular, y los sujetos que llevan, siempre pospueslos,

pueden estar en singulac & pluraly p, ej. Hay guerra, hubo cuchilladas.

--1gua!menle el verbo ser, pero reqularmente se junta 4 la lzerminacion nen-
tra de los adjetives; y 4 los sustaalives con la preposicion de; p. ej. es, d ses

ré dudoso, vs de dia,

--Los verbos esfar, andar'y femer se emplean 4 veces como auxiliares;

e ¢is estoy 6 ando cazando; fengo que estudiar,



CONJUGACIONES REGULARES.

——g e
1.*—=DE LOS ACABADOS EN AR.
MoDOS PERSONALES.

INDICATIYO. -
PRESENTE.

Singular. Yo amo, ti amas, él ama.
Plural. Nosotros amamos, vosolros amais, ellos

aman.
PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo amaba, ti amabas. él amaba.
Plur. Nosotros amdbamos, vosolros amdbais, ellos
amaban.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo amé, he amado 6 hube amado; ti amaste,
has amado 6 hubiste amado; €l amd, ha amado 6
hubo amado.

Plur. Nosolros amamos, hemos amado 6 hubimos
amado; vosolros amdsteis, habeis amado 6 hubisteis
amado; ellos amaron, hun amado 6 hubieron amado.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo habia amado, ti habias amado, é1 habia
amado.

Plur. Nosotros habiamos amadoe, vosotros habiais
amado, ellos habian amada. -
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FUTURO IMPERFECTO.

Sing. Yo amaré, ti amards, él amard,
Plur. Nosotros amaremos, vosotros amareis, ellos
amardn.

5 FUTURO PERFECTO.
Sing. Yo habré amado, 14 habrds amado, é1 habrd
amado.
Plur. Nosotros habremos amado, vosotros habreis
amado, ellos habrdn amado.

SUJUNTIVO.
PRESENTE.

Sing. Yo ame, tu ames, él ame. "
Plur. Nosotros amemaos, vosotros ameis, ellos
amen.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo amara, amaria 6 amase; ti amaras,
amarias 6 amases; ¢l amara, amaria 6 amase.

Plur. Nosolros amdrames, amariamos ¢ amdse-
mos, vosolros amdrais, amariais 6 amdseis; ellos
amdran, amarian 6 amasen.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo haya amado, td hayas amado, él haya
amado. .

Plur. Nosotros hayamos amado, vosotros hayais
amado, ellos hayan amado.
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PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo hubiera, habria 6 hubiese amado; ti hu-
bieras, habrias 6 hubieses amado; él hubiera, habria
6 hubiese amado.

Plur. Nosotros hubiéramos, habriamos 6 hubiése-
mos amado; vosolros hubierais, habriais 6 hubiéseis
amado; ellos hubieran, habrian 6 hubiesen amado.

FUTURO DE SUJUNTIVO.

Sing. Yo amare 6 hubiere amado; ti amares 6 hu-
bieres amado; él amare 6 hubiere amado.

Plur. Nosotros amdremos 6 hubiéremos amado;
vosotros amdreis 6 hubidreis amado; ellos amaren 6
hubieren amado.

IMPERATIVO.

Sing. Ama ti. Plur. Amad vosotros.

MODOS IMPERSONALES.

Presente.. Amar.

Pretérito.. Haber amado.

Gl : Presdnte..  Amando,

TERUNDIO. - pritérite..  Habiendo amado.
) Presente.. Amante.

Panricirio. . {Pretérito.. Amado, amada.

IxriNiTIVO. . {
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2.2 —DE LOS ACABADOS LN ER.

MODOS PERSONALES.

INDICATIVO.

PRESENTE.

Singular. Yo temo, L temes, élteme.
Plural. Nos. tememos, vos. temeis, ellos (emen.

PRETLERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo temia, i temias, €l lemia.
Plur. Nos. temiamos, vos. temiais, ellos temian.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo temi, he temido 0 hube
T temiste, has temido o hubiste
El temid, ha temido 6 hubo tomid
Plur. Nos. temimos, hemos temido 6 hubimos (™40
Vos. temisteis, habeis temido 6 hubisteis
Ellos temieron, han temido o hubieron

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo habia Plur. Nos. habiamos
T habias (lemido) Vos. habiais (temido)
1 habia Ellos habian
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FUTURO IMPERFECTO.

Sing. Yo temeré, i temerds, él temerd.
Piur. Nos. temeremos, vos. lemereis, ellos temerdn.

FUTURD PERFECTO.

Sing. Yo habré Plur. Nos. habremos
T habrds (temido) Yos. habreis(temido)
El habrd Ellos habrdn
SUJUNTIVO.
PRESENTE.

Sing. Yo tema, ti [emas, €l tema.
Plur. Nos. temamos, vos. lemais, ellos teman.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo temiera, temeria y temiese; ti femieras,
femerias y temieses; él temiera, femeria y lemiese.

Plur. Nos. temiéramos, temeriamos y temiésemos;
vos. temierais, temeriais y temieseis; ellos temieran,
temerian y temiesen.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo haya Plur. Nos. hayamos
Tu hayas (temido) Yos. hayais (temido)
El haya Ellos hayan
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PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo hubiera, habria v hubiese
Tu hubieras, .-‘mbriasg hubieses
El hubicra, habria y hubiese
Plur. Nos. hubiéramos, habriamos y hubiésemos
Yos. hubidrais, habriais y hubiéseis
Ellos hubieran, habrian y hubiesen

"0pIaY

FUTURO IMPERFECTO.

Sing. Yo temiere, ti temieres, él temiere.
Plur. Nos. temiéremos, vos. lemiéreis, ellos temieren.

FUTURO PERFECTO.

Sing. Yo hubiere Plur. Nos. hubiéremos
Tii hubieres(temido) Vos. hubiereis(temido}
El hubiere Ellos hubieren
IMPERATIVO.
Sing. Teme ti. Plur. Temed vos.

MO0DOS IMPERSONALES.

: 3 Presente.. Temer.
Inenumsvo:.. { Pretérito.. Haber temido.
: Presente.. Temiente.
Panticirio.. {Pretérilc.. Temido.
Presente.. Temiendo.
Gzuonoio,., [preterita.. Habiendo temido.
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3.*—DE LOS ACABADOS EN IE.
MODOS PERSONALES.

INDICATIVO.
PRESENTE.

Singular. Yo parto, tu partes, él parte.
Plural. Nos. partimos, vos. partis, ellos parten.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo partia, ti partias, él partia.
Plur. Nos. partiamos, vos. partiais, ellos partian.

PRETERITO PERFECTO.

Tu partiste, has partido, 6 hubiste
El partid, ha partido, 6 hubo

Plur. Nos. partimos, hemos partido, 0 hubimos
Vos. partisteis, habeis partido, 6 hubisteis \
Ellos partieron, han partido, 6 hubieron

Sing. Yo partt, he partido, 6 hube (

opijaed

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo habia Plur. Nos. habiamos
T habias(partido) Yos. habiais (partido)
El habia Ellos habian



FUTURD IMPERFECTO,

Sing. Yo partiré, i partirds, él partird.
Plur, Nos. partiremos, vos. partireis, ellos partirdn.

FUTURU PERFECTO.

Sing. Yo habré Plur. Nos. habremos
T habrds (partido) Yos. habreis (partido)
El habrd Ellos habrdn
SUJUNTIYO.
PRESENTE.

Sing. Yo parta, ti partas, ¢l parta.
Plur. Nos. partamos, vos. partais, ellos partan.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo partiera, partiria y parliese: ti partie-
ras, partirias v partieses; €l partiera, partiria ¥
partiese.

Plur. Nos. partiéramos, partiriamos y partiésemos,
Yos. partiérais, partiriais y partiéseis; ellos partieran;
partirian y partiesen.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo haya. = Plur. Nos hayamos
Ti hayas (partido) Yos. hayais (parlido)
El haya. Ellos hayan
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PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo hubiera, habria y hubiese
Tu hubieras, habrias y hubieses
El hubiera, habria v hubiese

Plur. Nos. hubiéramos, habriamos v hubiésemos ‘

i

“opne

Vos. hubiérais, habriais vy hubiéseis
Ellos hubieran, habrian y hubiesen

FUTURO DE SUJUNTIVO.
Sing. Yo partiere, i partieres, él partiere.
Plur. Nos. partiéremos, vos. partiereis, ellos par-
tieren.

FUTURO PERFECTO.

Sing. Yo hubiere Plur. Nos. hubiéremos
T hubieres(partido) Vos. hubiereis(partido)
El hubiere Ellos hubieren
IMPERATIVO.
Sing. Parte ti. . Plur. Partid vos.

MO0DOS IMPERSONALES.

Presente.. Partir.
Pretérito.. Haber partido.
Presente.. Partiendo. \
Pretérito.. Habiendo partido.
i Presente.. Partiente.
Pawricieeo.. {Pretérito.. Partido.

INFINITIVO... {

(FERUNDIO... {

(<2 ]
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DE LOS VERBOS IRREGULARES.

A cuéntas clases pueden reducirse los verbos irregu-
lares?—A seis principales. ;

Cuéles son de la primera clase?—Los terminados en
ar y er que llevan ¢ en la pentltima silaba.

En qué consiste su irregularidad?—En tomar i antes
de la ¢ en las tres personas del singular del presente
de indicativo y sujuntivo, y en las terceras del plu-
ral de los mismos tiempos.

Ponga V. un ejemplo.—Sea el verbo empezar, que hace
yo empiezo, (& empiezas, ¢l empieza, ellos empiezan;
Yo empiece, Ui empieces, €l empiece, ellos empiecen.

A esla clase perlenecen los verbos ascender, calentar, descender, enmendar, elfe.

Cuales son los verhos irregulares de la segunda clase?
—Algunos terminados en ar 6 er que llevan o en
la pemiltima silaba; y consiste su irregularidad en
mudar la 0 en ue en las mismas personas que los
de la primera toman i.

Ponga V. un ejemplo.—Sea el verbo contar: yo cuen-
to, tu cuentas, ¢l cuenta, ellos cuentan: yo cuente,
i cuentes, ¢l cuente, ellos cuenten.

A esla clase pertenecen los verbos disolver, encontrar, rodar, mover, resollar,
morder, fostar, efc.

Cudles son los de la tercera clase?—Todos los termi-
nados en acer, ecer, ocer, ucir; y consiste su
irregularidad en admitir una z antes de la ¢ en va-
rias personas.

Ponga V. un ejemplo.—Sea el verbo erecer: yo ecrez-
¢o, YO crezca, Wi crexzcas, ¢l crezea, nosolros erea-
camos, vosolros erezcais, ellos erexcan.

Iay alguna otra anomalia en estos verbos?—Si, seiior;
Jos terminados en ucir reciben jen todas las per-
sonas del pretérito definido, del imperfecto y futuro
de sujuntivo; p. ej. conducir, hace conduje, con-
dujera, 0 condujese, condujere.
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CUARTA, QUINTA Y SESTA CLASE.

Cudles son los de la cuarta?—Algunos terminados en
ir que tienen ¢ en la pemiltima.

En qué consiste su irregularidad?—En mudar la e en
i en varios tiempos y personas,

Ponga V. un ejen:{p!o.—Sea el verbo pedir: que hace
pido, pides, pide, piden, pidid, pidieron, pidiera,
pidiese, pidieres, ete.

A esta clase perlenecen los verbos concebir, elegir, medie, servir, efe,

Cudles son los de la quinta?—Los terminados en ir

ue llevando tambien en la peniltima e la varian
30 varios modos. -

En qué consiste su irregularidad?—En adquirir una @
antes de la ¢ en ciertos tiempos (como en la prime-
ra) y en mudar la ¢ en i (como los de la cuarta) en
olros.

Exponga V. un cjemplo?—Sea el verbo inferir, que
lEace infiero, infieren, infirio, infirieron, infiera,
infiriera, ete.

Pertenecen d esta clase los verbos advertiv, digerir, proferir, sentir, e'c.

Cudles forman la clase sesta?—Los verbos terminados
en uir cuando la u forma silaba por si.

En qué consiste su irregularidad?—En recibir una y
en el presente de indicativo, y en el presente, im-
perfecto v luturo de sujuntivo.

Exponga V. un ejemplo.—Sea el verbo huir, que hace:

uyo, huyen, huya, huyan, huyera, huyese y hu-
yere, efc.
Sen pucos los verbos que perienecen 4 esta clase,

NOTA. El profesor, para no embrollar 4 los nifios, les ird llamando 1o
atencion sobne todos los demas verbos irregulares, defeclivos & impersonales que
oeurran, al analizar, Lo mismo adverlimos sobre s conjugaciones Hamadas pasie
vas y cen de, que suprimimos poe ser ficil el darlas § conocer al A efpalo,
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DEL ADVERBIO.

Qué es adverbio?—Una palabra invariable que modi-
fica generalmente al verbo.

Cuéntas especies hay de adverbios? —Los hay de lugar,
tiempo y modo, cantidad, comparacion, de afirma-
cion y de orden, de duda y de negacion.

Son de lugar: aqui, alli, acd, alld, cerca, lejos, den-
tro, fuera, arriba, abujo, delante, detras, etc.

De tiempo: hoy, ayer, maitana, ahora, luego, tarde,
temprano, aun, ya, todavia, nunca, ele.

De modo: bien, mal, asi, despacio, aprisa, quedo, v
muchos de los terminados en mente.

De éantidad: mueho, poco, menos, sobrade, harto,
bastante, algo, tanto, nada, casi, etc.

De comparacion: mas, menos, mejor, peor, tan, co-
mo, asi como, ele. ~

De afirmacion: si, cierto, sin duda, en verdad.

De orden: antes, despues, en seguida, luego, al fin,
sucesivamente, ete.

De duda: acaso, quizds, tal vex, por ventura, elc.

Tienen accidentes los adverbios?—Unicamente algu-
nos de modo admiten grado de comparacion: como
dulcemente, dulcisimamente.

DE LA PREPOSICION.

(Qué es preposicion? —Toda palabra que expresa la
relacion entre dos ideas 6 dicciones.

Cuantas clages hay de preposiciones?—Se dividen, 1.°
en regentes y componentes.

(Qué es preposicion regente? —La que puede entrar 6
no en combinacion con otras palabras, tales son las
signientes: d, ante, con, conira, de, desde, en, entre,
excepto, hdcia, hasta, para, por, sequn, sin, sobre.
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(Qué son preposiciones componentes?—Las que solo se
usan unidas & otras palabras para darles nueva sig-
nificacion 6 energia, como: ab, circum, dis, ex, in,
inter, ob, per, pro, re, sub. i

Cuales son los accidentes de la preposicion?—No los
liene porque es invariahle su significacion.

DE LA CONJUNCION.

Que es conjuncion? —Toda la palabra que denota la
relacion que hay entre dos juicios 1i oraciones.

Cuantas clases hay de conjunciones?—Distinguense
en copulativas, disyuntivas, adversativas, condi-
cionales, -causales, finales, continuativas, termi-
nativas, conclusivas y esplicalivas.

Son copulativas: y, € (1) para afirmar, ni para negar.

Disyuntivas: d, % (2), ora, ora, ya, ya, bien, bien.

Adversalivas: pero, empero, mas, aun, cuando, con

todo, sin embargo, no obstante, cle.

Condicionales: si, come, con tal que.

Causales: porque, pues qué, ya que, asi que.

Finales: para que, d fin de que, d trueque de.

Conlinuativas: pues, puesto que, otro si, ademas.

Terminativas: por fin, por dltime, al cabo, al fin,
con que.

Conglus{vas: luego, de consiguiente, ahora bien.

Esplicativas: d saber, por ejemplo, verbi gracia, es
decir.

Qué accidentes tiene la conjuncion?—Ninguno, por-
que no varia su significado.

(1) Lay se convierle en ¢ cuando precede 4 palabra gne comiensa cons
@ Aiy como: Dios es podervso £ infinito,
(2) Lo mismoladen #, como: provecho # honra,
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DE LA INTERJIECCION.

Qué es inlerjeccion?—Toda voz con que expresamos
naturalmente Jos afectos del animo.

Es parte de la oracion?—No en verdad; porque toda
interjeceion, aunque sea palabra en la forma, es una
oracion abreviada en el sentido.

Guantas clases hay de interjecciones?—No pueden
clasificarse por no ser fijos los afectos que expresan,
sirviendo 4 veces una misma para denotar afectos
diversos y aun contrarios.

Cuales son, pues, las principales interjecciones?—Las
siguientes: Ah! ay! eh! oh! uf! ea, chis, sus zis,
zas, y otras varias que ensena el uso.

Hay que advertir algo de las interjecciones?—Que hay
ciertas palabras que toman este cardcter usadas
clipticamente, como: Viva! brave, caramba, cdspi-
ta, con olras muchas.

D LAS I'IGURAS DE DICCION.

Qué son figuras de diccion?—Cierlas variaciones in-
troducidas en la estructura de las palabras para dar
buen sonido al lenguage.

De qué modo se cometen?—Generalmente afiadiendo
6 quitando letras a la palabra.

Cudles son las figuras que abaden letras?—La Prite-
sts al principio, como asentarse por sentarse.

Epénlesis, enmedio, como coronica por crénica.

Puaragoge al fin, como altiveza por altivez.

Cuales son las que quitan?—La Aferesis al princ ipio,
como nudez por desnudez,

Sincopa enmedio, como navidad por natividad.

Apdceope al fin, como entonce por entonces.
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Hay que observar algo de las figuras de diccion?—Que
usadas arbitrariamente no son licencias, sino abu-
sos de lenguage (barbarismos por otro nombre), co-
mo al decir el vulgo; hayga por haya, conozgo per
conozco, kespital por hospital.

2" PARTE.—DE LA SINTAXIS.

PRENOCIONES.

Qué es sintixis?—La parte de la gramatica que nos
ensefia & enlazar debidamente las palabras para
formar la oracion.

En qué se divide?—-En propia y figurada.

Qué es sintaxis propia?—La que ensefia 4 unir las pa-
labras segun las reglas admitidas por los buenos
hablistas.

Y figurada?—La que ensefia ciertas licencias introdu-
cidas, va por los eseritores clasicos, ya por el uso
para dar [uerza 6 elegancia al lenguage.

De cudntas clases son dichas reglas?—De tres, a saber:

De concordancia; de régimen; y de eoordinacion, que
son los fundamentos de la sintaxis,

Qué es concordancia?—La conformidad de las pala-
bras en accidentes gramaticales.

Qué es régimen?—La dependencia que tienen unas
de otras, atendidas sus relaciones.

Qué es coordinacion?—El lugar respectivo que segun
sus oficios les cabe en la oracion. '

Qué es, pues, oracion?—Oracion 6 proposicion es todo
conjunto de palabras que expresan un juicio (1).

(1) Jaicio, es afirmar una idea de otra; p. ej. La forre es ¢wadrada, Jui-
cio y pensamiento se loman en gramdlica como sindnimos; igualmente frase,
proposician Y oracion, i bien espresan conceplos diferentes,
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DI LOS ELEMENTOS DE LA ORACION.

Cudntos son los términos de la oracion?—Los necesa-
rios, dos: sugefo 'y atributo, y tres los accesorios,
que son los modificatives, y los complementos y los
medios conexinos.

Qué es sugeto?—La palabra ¢ cosa de que se afirma
6 nicga algo en la oracion. d

Qué es atributo?—La palabra 6 accion que se afirma
6 niega del sugeto.

Qué es modificativo?—La palabra que modifica el su-
geto 6 atributo.

Qué es complemento?—La palabra que completa di-
recta 0 indirectamente el sentido de otra,

Qué son conexivos?—Las palabras que enlazan los
complementos con las palabras que los rigen, 6 unas
oraciones con ofras.

Qué palabras pueden ser sugetos 6 supuestos?—Los
mombres v pronombres.

Cuales pueden ser atributos 6 atributivos?—Los ver-
bos en sus modos personales.

Cuales modificativos?—Los adjetivos y los articulos;
y los adverbios por aposicion.

Cuales complementos?—Todas las palabras que pue-
den ser sugetos 6 Supuestos.

Cuales medios conexivos?—Las preposiciones y. las
conjunciones.

EJEMPLOS,
La mano. . . . supuesto (nominative).

) poderosa. . . . modificativo.

) BIALK : i

9 g dé: v« o . . .. medio conexivo.
Dios. . . . . .. complemento.
formé. . .. . . atributivo.
sabiam Sz c) : itivo.

Ao sdbiamente mod aFosm 0

el mundo. . . . objeto (c. directo.)
de la nada. . . término (indirecto.)
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DE LA CONCORDANCIA.

Puesto que concordancia es la conforinidad de las pa-
labras en aceidenles gramalicales....

Cuéntas son las concordancias?—Dos las fundamenta-
les: 1.% de adjetivo con nombre (que incluye la de
articulo y nombre y la de relativo y anteceden-
te) (1): 2.* de verbo con el supuesto.

Como concierta el adjetivo con ci nombre?—Segun las
siguientes reglas:

1.*—El adjetivo y el nombre
Por precepto general,
Llevardn en concordancia,
Género y numero (2) igual.

2.°—V si varios singulares
Unidos forman plural,
Con el género mas noble
Se deberd concertar,

Qué prescribe la primera regla?—Que el adjetivo al
concordar con el nombre, llevara el mismo nimero
Eﬂtermina‘cion genérica; p. ej. el nilio. carifioso, la
1ja tierna, los padres amorosos.

Qué la segunda?—OQue los nombres singulares uni-
dos piden su adjetivo en plural; y si son de género
diferente concordard con el mas noble, que se en-
tiende el masenlino respects de femenino. Sean
ejemplos: 1.° Portico y Templo suntuosos: 2.° El
niino y la criada golosos.

(1) Algunos gramdlices admilen rualro concordancias, pero dlos no son sino
variedades de la de adjetive con nombre,

(2) Y caso cn las lenguas que 1os tengan,
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CONCORDANCIA DEL VERBO.

Coémo se cpnc_ierl'a el verbo con su sugeto?—Segun las
reglas siguientes:

1.*—Dards al verbo y supuesio
Persona y nimero iquales;
Pero supuestos plurales
No se conforman con eslo.

2.*—Que si fueren de animados
La conjuncion mirards,
Y en plural concertards
Yo, ti y+€l coordinados.

Qué prescribe la primera regla?—Que el verbo con-
cerlard en niimero y lerminacion personal con su
supuesto; p. ej. (1) Yo esplico, José aprende, los
ninos escuchan.

Qué la segunda?—Que cuando forman el sugeto
varios nombres en singular unidos por conjuncion,
se ponga el verbo en plural, observando el érden
de las personas gramaticales, si son pronombres;
p. ¢j. Ti v yo apostamos: ti y Pedro vencisteis:
el juez y yo disputamos: el caballo y ginete pere-
cieron.

CONCORDANCIA DEL CONJUNTIVO.

Cémo concierta el conjuntivo 6 sea el relativo y su

(1) En el verbo ser so hace 4 veces la concordancia con el ptedica‘ﬂu
(cwando es mombre) en vez del sogelo, como mi dicha son los libros; $i bien
esld invertida la oracion, por lo regular, cu estos casos.
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antecedente?—Solo puede establecerse por regla
general que:

Concierta variadamente
Con el nombre el conjuntivo,
Si al precedente 6 siyuiente
Se agrega como adjetivo.

Qué quiere decir variadamente?—Que puede eoncer-
tar con el sugeto y con el objeto de la oracion; unas
veces en género ¥ numero y otras solo en nimero.

DEL REGIMEN.

Qué entendemos por régimen?—La relacion de depen-
dencia entre palabras combinadas para expresar
una idea compleja.

Qué elementos entran en el régimen?—Tres, 4 saber:
palabras regentes, regidas y medios de régimen;
asi en la espresion: La ley de Dios; ley es regente,
Dios regida y de medio de régimen (1).

Qué palabras ejercen estos diversos .oficios?—Pueden
ser: regentes, el nombre, adjetivo y verbo: regidas,
el nombre, pronombre y verho: medios, la preposi-
cion, ¥ & veces la conjuncion, a :

Qué palabras rige el nombre y como?—El nombre ri-
ge 4 otro nombre, al verbo en infinitivo (que es un
verdadero nombre), pero mediando preposicion,
como: nino de cera; hora de comer.

Como rige el adjetivo?—Lo mismo que el nombre y
ademas al pronombre, como: Tn primo es ufil a la

(1) Algunos gramilicos dan el pombre de régimen § las palubras regidas, y
dividen el régimen en direclo € indirecto; pero la ideo de régimen se compune
ile lus Lres elementos indicados,
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familia, pero capaz de perderse, Y muy severo
ara 1y ][}tll‘ﬂ. nosolros.—Si intervienen dos ad-
jetivos, cada coal llevara su especial preposicion,

como se observa en el ejemplo anterior.

REGIMEN DEL VEREIO.

Cémo rige el verho?—De varios modos segun que es
transitivo 0 intransitivo, o vige 4 otro verbo.

Como rige el verbo Lransitivo?—De los modos siguien-
tes: 4.* A nombre propio 6 de objeto animado con
la preposicion d; p.ej. Amo d Dios, al hombre;
pero si no lleva articulo el apclativo 6 le precede
numeral sin ellag p. ej. Educo nifios, recibi cuatro
aprendices.

2.* A objeto inanimado, 6 pronombre antepuesto,
sin ella; ecomo: Amo la vida, te ensefio.

5." Al complemento indirecto 6 término siémpre
con alguna preposicion; p. ej. Di rosas ¢ Julian
pura U.

Como. rige el intransitivo?—Solo puede regir indirec-
tamente y siempre exige preposicion, ¢omo: vengo
de casa, respiro con placer.

Cémo rige el verbo a otro verho?—Sin preposicion
cuando el segundo verbo es objeto de la accion del
primero, y con ella cuando es término; sean ejem-
plos: Quiero correr; voy d cazar. i

REGIMEN DEL proNomBrE EL.
Cual es el uso del pronombre £/ come régimen?—La

Academia prescribe qoe se use de su terminacion le
en Lres casos:

1.° Como vbjeto u acusativo masculino.
2.2 (Como término 6 Jativo masculino,
5.° Como término 6 dativo femenino.
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De lo para ebjeto neutro. .

De les para término maseulino y femenino en plural.
Péuganse ejemplos:

1.0 El Zagal traia leche: recibible su amo y le dio
un sombrero.

2.° La zagala llevé flores y sa seiiora [e regalé unos
zareillos,

5.2  Envididlo un pastor, y les ofrecié queso.
Cémo emplean algunos ¢l pronombre é1?—Usan de le

para término masculino y femenino, la para objeto fe-

menino y lo para masculino.

Esta diferente prictica ha dado orfgen & un debale literario que se halla
aun por resolver.

REGIMEN prL proNoMBRE SIE.

Como se emplea el pronombre se?—Cuaa ndo es reflexi-
Vo sin preposicion, conio objetn, y ¢ on ella como
término: p. ¢j. El huérfano se ilusiré, pero lo debi6
@ si mismo.

Hay algo que observar de este pronombre ?—Que su

esinencia se unas veces es reciproco Y otras ab-
soluto, algunas es particula expletiva y cn varias
no es facil fijar el oficio que desempena.

DE LOS MEDIOS DEL REGIMEN.

Puesto que son. las preposiciones medios de régimen,
cémo se emplean?—Anteponiéndola s siempre al
segundo término de la relacion que indican.

Hay alguna distincion entre ellas?—Si, sefior; hay
unas de significacion constante, por las que se rigen
nombres como complementos indirec tos; y otras de
significacion varia, rigiéndose por su medio ora
nombres, ora verbos, 6 adverbios.
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Cuales son las constantes?—Las siguientes: ante, con-
tra, bajo, desde, entre, hdcia, segun, sin, sobre,
tras.

Cuales son las variables?—Las siguientes: d, con, de,
en, para, por.

OFICIO DE LA CONJUNCION.

Cuél es el oficio de las conjunciones?—No es regir
propiamente y si enlazar las oraciones; por esto no
se les designan reglas de régimen, y si se las de-
nomina medios conjuntivos.

Hay sin embargo algunas conjugaciones notables en
su uso?—Si, sefior, las siguientes: y, d, pues, que.

Como se emplea la conjuncion y?—1.° Cuando enlaza
varios sugetos, atributos 6 complementos se pone
solo en el tllimo, como: Eres terco, ignorante y
cruel.

2.° Cuando se quicre dar energia & la espresion se
pone en todos; p. ej. el juez y los ministros, ¥ el
mismo carcelero se asombraron.

oE LA conguxcioN QUE.

Cudles son los oficios de la conjuncion que?—Son mu-
chos y diversos; pues sirve de relative, de conjun-
cion, sustiluye 4 olras conjunciones, y aun tiene
sentido interrogativo, admirativo y eliptico.

Cudndo el que es relativo?—Siempre que se refiere a
nombre esplicito 6 callado; p. ej. Ama al Seior
(que) te crid. Los que temeis al Seiior esperaden ¢l

Cuéando es conjuntivo?—Cuando se refiere a verbo que
por su medio se enlaza con el de otra oracien,
como: Considera (quz) nuestra vida es breve.—
Dijo el Profeta (que) el justo vivia por la fe.
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Qué debe observarse del que?—Que es una palabra
que en cierto modo se multiplica, pues juega en
multitud de locuciones y giros graciosos de la len-
gua, que solo pueden aprenderse en la reflexiva
lectura de los buenos hablistas.

DE LA COORDINACION.

Qué es coordinacion?—La colocacion respectiva de
las palabras en la oracion para enunciar exacta-
mente el pensamienlo.

En qué se divide?—En directa é inversa. '

Cuando es directa?—Cuando las palabras se eolocan
segun la filiacion de las ideas por la dependencia
que unas cosas tienen con otras.

Cuéndo es inversa?—Cuando estan dispuestas segun
la importancia que inspiran las ideas 6 cosas en el
animo del interlocutor.

Cudl de las dos formas es mas natural’—La inversa,
que se emplea espontaneamente, pues la direcla se
establece para el analisis ideolagico 6 gramatical.

Esponga V. su diferencia en ejemplos.—La luna
nueva despedia resplandores siniestros al rugir la
h_ampesmd’. Esta coordinacion se hace inversa di-
ciendo: despedia la nueva luna, al rugir la tem-
pestad, siniestros resplandores.

Qué reglas, pues, se sizuen para la coordinacion di-
recta?—Las siguientes: 1.* En las oraciones sim-
ples coloquese primero el sugeto, despues el atributo.
2.* En las complejas se coloca primero el supuesto
con sus modificalivos y complementos: en seguida
el atributivo con los suyos y los que estos tengan.
5.* En las compuestas se observa el propio érden
em_ppzlanQo por la oracion principal, 4 la que se-
guird ia incidente.
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4.* Se esceplian las oraciones que llevan nelatives
O negativos, pues estas sc colocan siempre con pre-
fercncia.

COORDINACION INVERSA.

Tiene reglas la coordinacion inversa?—S3i, sefior; pues
aunque la colocacion de las palabras puede variarse
muchisimo, no es absolulamente arbitraria.

Cudles son las reglas de la construccion inversa?—
Pueden reducirse 4 dos generales.

Indique V. estas reglas.—1.* Aunque se {rastorne el
orden logico, el adjetive ird proximo al nombre
que modifica, el adverbio 4 su verbo, y el comple-
menlo 4 su preposicion.

2.* Esta proximidad no es absoluta, pues se po-
drén invertir con tal que no se oscurezca el sentido.

Qué inversiones admite nuestro idioma?—1.* El verbo
puede anteponerse al sugeto, p.ej. Canta en el
monte el ave.

2.% Bl complemento-objeto si es pronombre prece-
de al verbo, como: (e aprecio entramahlemente.

3.* Entre el articulo y su nombre puede interpo-
nerse un adjetivo, p. ej. el hermoso joven.

Cuando cbtendremos una recta coordinacion de las
palabras?—Siempre que las coloquemos con clari-
dad, exactitud y encrgia.

FIGURAS DE SINTAXIS.

Qué son figuras de sintixis?—Ciertas licencias intro-
ducidas en el empleo de las palabras para dar fuer-
za 0 buen sonido & la espresion del pensamiento.
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(uales son las figuras?—Puaeden reducirse & cualro:
Elipsis, Pleonasmo, Silepsis y Endlage.

Qué es Elipsis?—La supresion de ciertas p alabras
cuya inlefigenciu es [acil de colegir por el ¢ ontesto
de’la oracion; p. ej. Gorres veloz, buenos d ias, en
vez de—l1i corres veloz—buenos dias te dé Dios.

Qué es Pleonasmo?—El anmento de alguna palabra,
demas al parecer, con el fin de dar mayor fuerza
4 la expresion; p. ej. Hn persona’ ful' a buscarte;
¢S mas cs};resim que—fui & buscarte

Qué es Silepsis?—Hacér las concordanciag con las

« ideas, y no con las palabras que las designan, como
Vuestra Magestad es jusio, donde es concierta con.
la‘idea de segunda persona, y no con magestad que
estd espresada v es fercera: ademas, juslo es ter-
minacion masculina, sicndo magestad femenino por
eslension.

Qué cs Endlage?—La mitua sustitucion de las pala-
bras en sus respectivos oficios. Por ella se pone un
verbo, adverbio i otra palabra por sugelo que es
el oficio del nombre; este y el verbo por modifica~
tivo oficio del adjetivo, ete., y un nimero por otro,
p-ej. Tu eres cazador, el mentir es indecoroso:
donde cazador es modificativo, y mentir sugeto.
Nos el rey por yo el rey.

CLASIFICACION DE LAS ORACIONES.

Cuantas clases hay de oraciones?—Tres; sencillas,
complejas y compuestas, que por el verbo que las
forman se llaman sustantivas, activas y uniper-
sonales. '

Qué es oracion sencilla 6 simple?—La que consta de
sugelo y atribut®, que incluven solo una idea, aun
c‘uaudo_ esté representada por mas de una palabra,
Sean ejemplos: Yo existo.—El hombre piensa.

4
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Qué es oracion compleja?—La que lleva el sugeto v
atributo con modificativos 6 complementos, como:
La mano paoderosa de Dios enfrena el mar embra-
veeido.

Qué es oracion compuesta’—La que se forma de la
union de las sencillas 6 complejas: p. ej. La ley
natural ordena (que) seamos compasivos.

DE LAS ORACIONES DEL VERB( SER.

De qué consta la oracion del verbo ser?-—Propiamente
cilic sugelo, verbo y predicado, p. ej, Tit serds pia- +

0s0.

Por qué decis propiamente?—Porque ¢l verbo sustan-
tivo ser no puede formar sentide con solo sugelo y
atributo; pero si los verbos estar y huber, por ejem-
plo. Dios estd en todas purtes. Hubo guerra, habrd
calamidades.

ORACIONES AGTIVAS.

De qué consta la oracion activa’—Las hay de dos cla-
ses: transitivas ¢ infransitivas.

De qué consta la transitiva?—De sugeto, verbo y ob-
jeto, como: T estudiards la gramdtica.

Qué hay que notar de las oraciones transitivas?—Que
pueden tomar otra [orma inversa llamada pasiva:
Asi por e]. la anterior oracion serd pasiva diciendo:
La gramdtica serd estudiada por ti.

De queé consta la oracion activa intransitiva’—De su-
geto 'y verbo, como: El nifio lora. La criada
duerme.

DE LAS UNIPERSONABES.

Qué son oraciones unipersonales?—Adquellas que por
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no lener sugeto bien conocido se las ha ereido como
si carecieran de ¢l, llamindolas impersonales: por
cjemplo. Dicese 6 dicen, lueve, graniza, conviene.

Qu¢ debe tenerse presente sobre todas las oraciones?-—
Que se denominan lanas en la forma hasta aqui es-
plicada, y se llaman con de 6 de obligacion si lle-
van el verbo haber unido 4 la preposicion de.—
Sean ejemplos: Tu has de ser fiel.—EL nifio habrd
de vencer el suefio.

DE LAS ORACIONES COMPUESTAS.

Cudntas clases hay de oraciones compuestas?—Las prin-
cipales son tres: de relative, de conjuntivo, de ge-
rundio.

Qué es oracion de relativo?—La que se forma de las
sencillas unidas por los relativos que, cual, quien, por
ejemplo. El caballo que ti montas es andaluz, —La
primeéra se llama de antecedente y la sesunda de re-
lativo.

Qué es oracion deé conjuntivo? —La formada de_ dos por
medio de cualquier coujuntivo que se reficra & verho,
como, Creo (que) escuchards mis consejos. La primera se
Hama determinante y la segunda determinada.

Qué es oracion de gerundio?—La formada por cualquier
combinacion de este modo, como complemento de otro
verbo en tiempos personales p. ej, Analizando mucho
aprenderds bien la gramdtica.

Qué se tendra presente sobre las oraciones de gerundio?
—Que parafrasedndolas se convierlen en oraciones
conjuntivas: asi el ejemplo anterior equivale & 1 apren-
derds bien la gramdtica (como) analices mucho.
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3.* PARTE.—DE LA PROSODIA.

Qué es prosodia?—La coleccion de reglas que nos ense-
fia & pronunciar bien las palabras segun su cantidad.

Qué es canlidad prosodica?—El mayor 6 menor tiempo
que se gasta en pronunciar las sélabas.

Qué es silaba?—La emision de un solo sonido; por
ejemplo: a-ma-ré son tres silabas.

Qué otro nombre toman las silabas?—Se llaman dip-
tongos cuando expresan dos sonidos con una sola
emision de voz, como voi;y triplongos siexpresan
tres, como viais. _

En qué se dividen las silabas por su cantidad?—En
breves que gastan un solo tiempo en pronunciarse,
como la silaba le de leon, y largas que gastan dos,
como la on de la misma voz.

(:6mo se conoce que una silaba es breve 6 larga?—
Por el tiempo sencillo 6 doble ciuc se emplea al
pronunciarla (1), y algunas por el acento que lleve
al hallarla escrita.

Qué es acento?—En Prosodia se llama asi una tilde,
con que se denota en la escritura la silaba larga pre-
dominante de algunas palabras.

Luego no todas las silabas largas se acentiian?—Cier-
tamente, v por esto varian las reglas de la acentua-
cion de las palabras, segun que cstas son agudas,
regulares, esdrijulas, ya monostlabas ya polfsi_labas.

Qué es voz aguda?—Aquella en cuya wltima silaba
carga la pronunciacion; como cend salmon.

Cual es regular’—La que cargan en la pemillima,
p. ej. tono, drden.

Cual es \a esdrijula?—La que carga en la antepenil-
lima, como cantaro.

(1) En nuestra lengua ne se han fijado las reglas de la cantidad de lns
silabas; y uo tenemos Prosedia propiamente dicha.
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Qué son voces monosilahas?—Las que constan de una
sola silaba, aunTle se formen de varias letras, co-
etl.

mo yo, vos, fi

—~Cuando constan de dos silahas

se llaman disilabas, y polisilabas de tres en adelante.

REGLAS DE LA COLOCACION DEL ACENTO.

Cudles son las reglas para la colocacion del acento?—

Las siguicntes:
I. De las voces mondsilabas.

1.° Larga es la voz monosilaba,
mas. no se debe acentuar. .

2.° Si dos sentidos encierra,
sequn uso acentuuards. . .

3.° Y las vocales aisladas
tambien serdan acentuadas.. .

II. De las polisilabas regulares.

1.° La regular terminada
en vocal no acentuaremos.. .
2.° Si termina en consonante
el acenlo la pondremos.. . .

IIT. De las polisilabas agudas.

1.° La aguda voz que termina
en voeal, acenlo lleva. .

2.° Si en consonante eoncluye
sin el acento se deja. .

Bjemplos.

pon, biy el pan.
&1 58, dé, o,
4, &ty dy L

Ejemplos.
libro, liene, tafiletc.
drden, virgen, mirkr,

Ejemplos.
papd, sofd, jabali.

valor, croel, demostrar,

1V. De las esdrijulas.

Lleva la esdrijula voz
Acento en la antepeniiltima
Ya en singular ¢ en plural,

Como principe con musicas.
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Y. De los diptongos. Ejemplos.
1.° Si diptongos divididos
terminan voz reqular
(no son ae, ao, ea). . .
se debe siempre acentuar.
2.° No bistlabos, ni el ia.
de terminacion verbal.. .

» = f{ui, co, ea, oe, On).
«  acenldo, leologia,
« lig, Tia, mia.
queria, defenderia.

Vi. Casos varios. Ejemplos.

1.° La regular con enclitica (1).
en esdrijula se vuelve.
2.° ¥ la aguda en regular
mas levan acento siempre. . améme, bendicidle.
5° Los plurales no varian {
el acento primordial. . . . .
4.° Muy contadas escepciones
de estas reglas hallards.. . .
5.° Acentua en conclusion
varias palabras que empiexan {ﬂfm estds? ddude vas?
prequnia y admiracion. .

mframe, dimele.
amdbais,

trueno, drden, terrible.
Lrugnos, drdenes lerribles,

cardcter, caracléres.

iqué dolor! cudnta infamia!

4." PARTE.—DE LA ORTOGRAFIA.

Qué es ortografia?—El arte de escribir correctamente
un idioma.

Qué es escribir?—Representar por ciertos signos las
palabras.

Como se llaman estos signos?—Caractéres 6 letras y
notas ortograficas. i
Cuantas son las parles de la Ortografia?—Dos: la pri-
mera que trata del nimero y oficio de las letras; ¥

la segunda de los signos de puntuacion.

(1) Se llaman enchilicas las palabras que se agregan & olras formando una
scla, lales sou los pronombres,
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En qué principios se funda una correcta escritura?—
En tres, que son: pronunciacion, uso constante. y
origen. . _

Cuando servira de norma la pronunciacion?—Siempre
que el sonido de una letra no pueda confundirse con
¢l de olra. :

Cuéndo seguiremos el uso.—Cuando escribamos vo-
ces representadas comunmente por determinadas
letras;

Y cuindo servira de regla el origen?—Siempre (ue se
escriba una voz derivada de otra lengua, y cuyas
letras no haya variado el uso (1).

PRIMERA PARTE.
DE LAS LETRAS EN GENERAL.

Cuantas letras hay en castellano?—Veinte y siele,
cuyo conjunto se llama alfabeto 6 abecedario.

Cuales son?—Las siguientes: (Aa, Bb, Cc, Ch ch,
Dd, Ee, Ff, Gg, Hh, i, Jj, L1, LI 1l, Mm, No, N&,
0o, Pp, Oq, Br, Ss, Tt, ‘Hv, Uu, Xx, Yy, Z2).

Qué diferencia hay entre ellas?—Las mayores como A
se llaman maynsculas, y las menores como b mintis-
culas, usandose de estas en lo general de los escri-
tos, v de las otras solo en ciertos casos.

En qué se dividen las letras?—En wvocales y conso-
nantes.

Qué son letras vocales?—Las que por si solas forman
un sonido claro y completo, 6 mas bien las que re-
presentan el sonido.

Qué son consonantes?—Las que tienen un sonido in-
deciso y oscuro si no preceden ¢ siguen & una vocal

(1) El principio de orfgen no puede servir de regla para los que no sepan
el latio y demas lenguas que han prestado voces o la nuestra,
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que les presta el suyo. Son las que representan ar-
ticulacion. :

Cuales son unas y otras?—Son vocales tinicamente i,
¢, 1, 6, 1, y consonantes las demas del alfabeto.

DEL USO DE LAS LETRAS.

Sobre qué letras establece reglas la Ortografia?—So-
bre las que pueden confundirse con otras por soni-
do anélogo, y las que por si tienen dos sonidos u
oficios dilerentes.

Cuales son las letras que se confunden?—La b con v;
lacconlagylazygconlaj.

Cuéles son las que tienen por si diversos oficios?—La
By g

DelaBbyl Vw,

Qué reglas hay para el uso de b?—Las siguientes:

1.> Se escribira b sin escepcion antes'de [ yr, y en
las silabas ab, ob, sub, como en blanco, brazo, absol-
ver, oblener subrogar. :

2. En los preléritos imperfectos de indicativo de to-
dos los verbos de la primera conjugacion, ama-
ba, cantaba, y el iba del verbo ir.

3.;.1']1 verbo haber, en todos sus tiempos; p. ¢j., ha-
ia,

Cuando, pues, usaremos de la »?7—1.° Nunca ante
consonante, pero si en todos los adjetivos y varios
nombres que lerminan en ava, ave, avo, €va, eve,
evo, iva, ivo; como en octava, suave, ochavo,
nueva, leve, longevo, lugiliva, active.”

2.° Tambien se escriben con » todos los pretéritos y los
futuros de sujuntivo cuyos verbos no tienen ben el in-
finitivo, V. g.: esluve, promovi, anduviera contuviere.

3.° Lin las palabras que empiezan con pre, pri, pro;
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como, prevencion, privar, provenir, & escepcion
de prebenda, preboste, probar y probidad con los
derivados.

Y en la duda entre la b y v por no haber reglas, cual
antepondremos?—Sera preferida la b.

DelaCeylaZz,

Cuantos sonidos tiene la ¢?—Dos: uno fuerte anle a,
o0, u,'l, r, como eabo, cola, cuesta, claro, credo, v
olro suave ante la e y la i, como en cena, cita.

Con qué letras se confunde la ¢?7—Con la z en los dos
casos de la pronunciacion suave: y con la g en olros
de la fuerte,

C('m‘;u emplearemos ‘Ja ¢?—Segun las siguientes re-
glas.

1. Se escribird ¢ en todos los cinco casos desu pro-
nunciacion fuerte, como en casta, concha, cuello,
clase, eresta.

2.* Tambien se eseribira ¢ en su pronunciacion suave,
escepto en los pocos casos que el uso prescribe usar
de z, como en zelo, zumba, zizana, zahori, z&-
nahoria.

5.% Siempre que una palabra termine z el singuolar,
se convertird en ¢ para el plural y sus derivados;
asi de voz se escribira voces y vocear; perdis,
perdices, y de paz, paces, pacificar, elc.

En qué caso se emplea la ¢ como ¢ fuerte?—Antes de
e y de i, pero interponiéndose una % que ne se
pronuncia; como queso, quinta.

DelaGgyladj.
Cuantos sonidos tiene la g?—Dos, nuno suave ante a,

0, U, l, r; como en gasto, gozo, gula, gloria, gra-
cia; y otro fuerte con e, t; como en gente gigante.
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Para que suene sunave antes de ¢, i se interpone la
u perdiendo esta su sonido, como guerra, gii-
larra.

Cuando emplearemos la g?—En todas las pronuncia-
ciones suaves indicadas, v en las fuertes de ge, i
de las voces que notoriamente la tienen en su ori-
gen; como en dngeles, ingenio.

Cuando usaremos de la j?—En las pronunciaciones
fuertes de ja, jo, ju; como en jarro, jota, justo, ¥
tambien en las de je, que no traen g en su origen,
6 se escribian antes con & de sonido fuerle; asi se
escriben jefe, Jerey, reloj; envez de gefe, Xerez,
relox (1).

Dela H h.

Cual es el oficio de la h? —Propiamente el ser signo
de aspiracion v no de sonido; motivo porque no la
cuentan algunos como letra.

Por qué, pues, se conserva en la escritura?—Por res-
peto al origen de las palabras, 6 porque & veces
altera el significado de estas sin allerar su pronun-
ciacion, como sucede en asta (nombre) y hasta pre-
posicion. ¢

Qué reglas hay para el uso de la h?—Las siguientes:

1.2 Se escribira eon £ toda palabra que cmpiece con
el diptongo ue, como en huerto, huella. .

2.2 Antes de los diptongos 1a, ie, ue, ui, yaen prin-
cipio 6 medio de diccion: como bahia, hielo, vihue-
la, huida.

5.* Fn principio de los verbos haber, hablar, hacer,
hartar, helar, heredar, hervir, hilar, hinchar, ho-
jear, hospedar, con algunos otros y sus derivados.

(1) Respelando Ia decision de la Academin respecto d la g y la j debe no
tarse que el (uso drbitro supremo de las lenguas), ha generalizado el empleo
de j hasla en las voces que lienen g en-su origen,
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Dela I i=Y y.

Como usaremos la i latina y la y griega?—La primera
siempre como vocal y la segunda como consonante,
aunque no siempre.

En qué casos se emplea la y griega como vocal?’—En
dos: 1." En los diptongos finales, cuya iltima no
sea larga, como ley, réy; pues si lo es, empleare-
mos la i vocal, como en lefl y rel.

2.0 Usase lambien la y griega cuando es conjun-
cion, como en juez y reo, Pedro y Pablo; si bien
algunos escritores usan de la i vocal en este caso.

De la M m.,

Qué hay de notable eneluso de la m?—1." Que se
pone siempre en lugar de n antes de by p, como
en ambicion, emperador.

2. Tambien suele preceder inmediatamente a la
1 como en indemnizar, himno.

Dela R r.

Cuéntos sonidos tiene la r?—Dos: uno fuerte como en
r0sa, lorre y otro suave, como en lira, loro.

Coémo se representa el sonido suave?—Con la r sen-
cilla, ya precediendo & una vocal, como en cara,
cdntaro, va precediendo 4 una consonante, como
en perla.

Y como el fuerte?—Con la rr doble, como en carro,
cerrojo, y con la sencilla en varios casos.

En qué casos suena la r sencilla fuerte?—1." Eun prin-
cipio de diccion, como en Roma, remo, ramo,
risa.

2.° Despues de las consonantes I, n, s, como en
alrededor, honra, israelita.
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5. Despues de las silabas, ab, ob, sub, pre, pro,
como en abrogar, obrepcion subrayar, prerogaliva,
proroga. ;

4.° Finalmente, basta la v sencilla en las palabras
notoriamente compuestas de dos nombres: como en
maniroto, pelirubio.

Dela U m,

Qué hay que observar en el uso de la u?—1." Qué og
muda en las silabas gue, gui, que, qui, como guer-
rero, Guipizeoa, querer, quintilla.

2.° Que para darla sonido en gue, gui, se le pon-
dra encima dos puntos; como cigiteita, argiiir.

Dela X x.

Cuéntos sonidos tiene la 2?7—En la actualidad solo
uno suave, que participa de ¢ s 6 de ¢ s: en lo_an-
tiguo tuvo otro fuerte que hoy se designa por la j.

Cuando, pues, usaremos de la 2?—1.° Siempre que
suene suave enmedio 6 fin de voz: como en exd-
men, Feliz.

2.° en varias palabras que significan cesacion de
empleo, como: Exministro. *

May algo notable en el uso sctval de Ja 2?--1.° Es muy comun sustituirla par
la 5 cuando va despues de una vocal formando silaba con ella, come suceds
en espresion por expresion.

2. Envez de x enlre dos vocaleses frecuente escribiv e5; p. ej. acsios
ma, prdcsimo en vez de axioma, prdximo.--La Academia rechuza estas
dos innovaciones, sin embargo de hallarse bastante recibidas.

DE LA DIVISION DE LAS PALABRAS.

Como se dividen las palabras en la escritura?—Por
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silabas completas por medio de un guion (=) cuando
no cabe una palabra al fin del renglon. .

Qué reglas nos guian en e¢stos casos?—Las que siguen:

1.* Nunca se separan las letras de una silaba,
quedando una en fin y otra en principio de renglon;
asi se debe eseribir ea-pitan y no cap-itan. Y

2.* Todo diptongo 6 Lriptongo forma una sola sila-
ba, y no deben dividirse las Lres que lo constitu-
ven. Asi se escribiri gra-cin-so, a-ve-ri-guais, no
qraci-oso, ni averi-gu-ais.

3.* Cuando una consonante se halla entre dos
vocales forma siempre silaba con la segunda, a la
que se agregard al dividir la palabra, como: a-mo,
€-50, a-la.

4.* Las letras de un solo sonido; aunque dobles en
su figura, como la ch, ¥ la ll, jamas se dividen; pero
si Ja rr por tener doble sonido. Asi dividiremos,
como se ve, a chi-co y ca-llo; y en car-ro y guer-
ra, separaremos la rr.

5.% Lo mismo que la »r se dividiran las letras du-
plicadas, como en in-na-to, in-ac-cion.

6.* Finalmente, cuando en palabras compueslas
con preposicion interviene una s entre consonantes,
se agregara la s a la preposicion. Asi por consi-
guiente se dividen cons-truir, ins-truc-cion.

DE LA DUPLICACION DE LAS LETRAS.

Se duplican algunas letras en castellano?—Algunas
veces se duplican las vocales a, e, i, o, v las con-
sonantes ¢, n, r, como, en Saavedra, preeminen-
cia, pitsimo, loor, accion, carretera (1), cuyos ea-
sos indica la misma pronunciacion.

(1) Noes propiamente ona duplicacion en estos casos, sino la repelicion

seguida de uw wismo sonido; y por tanto es meeesaria la repeliciou de su propiv
Siguw.
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DE LAS LETRAS MAYUSCULAS.

Cudndo usaremos de la letra mayuscula?—En los «i-
guientes casos:

1.* Al principio de todo eserito, titulo, eapitulo,
parrafo, elc.

2.° Despues de punto final; y de los dos puntos
cuando se cilan palabras de otro, 6 se da principio
auna carta, p. ej. Jesueristo dijo: Bienaventura-
dos los pobres de espiritu. Mi duefio y amigo: Con-
lesto d su grata, .

5. Los nombres propios de persona y de cosa,
los apellidos y tratamientos, especialmente si estan
en abreviatura. Sean' ejemplos, Fernando de Cir-
doba, Gran capitan, ¢ V. M.

4. Tambien los nombres propios de animales,
como en Babieca (caballo del Cid); los de partes
del mundo, reino, “provincia, ciudad, pueblo, ete.;
como Huropa, Espaiia, Castilla, Segovia, Ture-
gano; los de montes, fuentes, rios, mares; como
Guadarrama, Castalia, Duero, Ocecano. Final-
mente, en todo nombre propio.
5.° Se escribird con mayiscula cualquiera voz
que siga 4 una interrogacion & admiracion: p. ej.
No te agrada la resolucion? Pues sufre. Qué insen-
satez la del impio! Siempre sumido en error.
6.° Finalmente, s¢ escribird con letra mayuscula
toda palabra que haga un papel principal en Ja
oracion. '

SEGUNDA PARTE.

DE LOS SIGNOS DE LA PUNTUACION.

Que es puntnacion?—El uso de ciertos signos en la
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escritura para que no haya duda ni oscuridad en la
espresion del pensamiento.

Cuales <on los signos de puntuacion?—Los mas usua-
les en castellano son la coma (,), punto y coma (3),
dos puntos (:), punto final (.), Interrogacion (;?)
y admiracion (;!).

ITay algzunos otros signos ortogrificos?—Si, seior, el
paréntesis (), la diéresis (ii), el guion (-), las comi-
llas («), puntos suspensivos(......) v algunas otras
de menor uso.

DE LA COMA.

Qué¢ denota la coma?—Una simple respiracion. .

X como se emplea?—Segun las siguientes reglas: 4.*
Toda séric de nombres, adjetivos, verbos o adver-
bios se entrecomara, escepto cuando medie una
conjuncion: como Juan, Pedro y Lucas; bueno,
sdbio y prudente; oye, obedece y calla.

2. Dividense con la coma las oraciones de un
periodo entre las cuales se hace una leve pausa al
pronunciarlas, p. ej. El sol aparece claro, las aves
cantan, el labrador trabaja contentv en las hellas
mananas de mayo.

5.* Se encierran entre comas las palabras 1 ora-
ciones que suspenden momentaneamente el relato
principal; p. ej. Lo que V. indica, seiior amo, es
muy conveniente. Los tristes, dijo Jesueristo, se-
ran consolados.

4,* Usase, en fin, de la coma siempre que se in-
vierte el 6rden natural 6 el sentido de una proposi-
cion, v sin ella apareceria confuso el contesto; p. ej.
canto, solo por distraccion; es diferente de canto
solo, por distraccion.
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DEL PUNTO Y COMA.

Qué denota el punto y coma?—Una pausa mayor que
la necesaria para la simple respiracion.

En qué casos usaremos del punto v coma?—En los
siguientes:

1.* En todo periodo en que haya varios micmbros
divididos por comas, y en cllos oraciones que se¢
contrarian & modifican; como: cuando reina la in-
moralidad el pudor es reemplazado por la insolen-
cia; la virlud por la hipocresia; el valor se con-
vierte en ferocidad. :

2. Se usa de punto y coma antes de las particu-
las adversativas mas, pero, aunque, etc., siendo el
periodo de estension; p. ej. El paseo fué siempre
util para el veerco del alma y salud eorporal; pero
no se debe abandonar el trabajo. Si el periodo es

ccorto, bastari la coma; como, El caltar es bueno,
aungque no siempre.

5.° Tambien se separan con punio y coma las
proposiciones de los ejemplos que las comprueban
anteponiéndole 4 las otras voces, como, v.g., por
ejemplo.

DE LOS DOS PUNTOS.

Qué denotan los dos puntos?—Una pausa de sentido
casi complela.
En gué casos usaremos de ellos?—Fn los siguientes:
1.2 Se ponen dos puntos antes de proposiciones
que confirmen 6 esplancn el sentido de otras con
las que forman sentido légico, aunque cada una
tenga por si perfecto sentido; p. ej. Los vencidos
eran esclavos del gefe guerrero: los guerreyos obe-
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decian d los sacerdotes: los sacerdotes solod D ios;
y en Dios terminaba la organizacion social.

2.° Cuando se citan palabras 6 relatos que se tras-
Jadan literalmente de otro autor 6 inteclocutor , se
ponen dos punlos anles; f' ej. Dice el ref ran:
Quien con lobos anda a ahullar s¢ ensefia.

DEL PUNTO FINAL.

Cuando usaremos del punto fini11?—Cuando el periodo
1 oracion forma sentido perfecto en términos de
poder pasar 4 otro nuevo pensamiento; p. ej. Su-
primase la idea del poder y no habrd sobe ranos.
Niéguese la libertad y no existivdn ciudadanos.
Proclame el hombre el imperio hermanado de estas
dos grandes ideas, y habrd sociedad rectam enle
organizada.

DE LA INTERROGACION Y ADMIRACGION,

Cual es el uso de la interrogacion?—1.° Se pone al fin
de una clausula en quese prezunta 6 duda, ha-
ciendo ademas oficio de punto final; p. ej. Ne din-
de vienes? Qué quieres? Vendrds manana? Si el pe-
riodo es largo se poadra tambien al prineipio, pero
en forma inversa,

2.° La palabra primera de una interrogacion se
escribe con letra mayuscula y se acenttia por lo ge~
neral: si son muchas y breves las inlerrogaciones,
bastara que la primera la lleve; como ;Ddnde esta-
ba? qué pensaste? como delinquiste?

Cudl es el uso dela admiracion?—Casi el mismo que
el de la interrogacion, cuando la clausula es espre-
sion de afectos; p. ej. Qué es esto, cielos! Cudnta es
lu miseria humana! Soy perdido!

o
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DE LOS SIGNOS SECUNDARIOS.

Para qué sirve el paréntesis ( )?—Para incluir den-
tro de ¢l una oracion incidente, que suprimida no
altera el sentido del periodo. Sirva de ejemplo: La
holgazaneria y el juego (vicios propios de la ju-
ventud), preparan al hombre la deshonra y la mi-
seria.

Qué cs diéresis 6 crema (it)?—Dos puntoes colocados
sobre la u, ya para que esta suene en las silabas

ue, gui, ya para dar en verso & una voz mas sila-

as que las que tiene, como sucede al pronnnciar
I'i't-i(}O. g

Para qué sirve el guion (-)?—1.° Para dividir al fin de
renglon. una palabra que no cake enlera, segun
gueda dicho en la division de las silabas.

9.” Usase tambien del guion para indicar diverso
interlocutor en el diilogo, evitando asi el repetir
dijo, replicd. Sirva de ejemplo: Qué quieres Pe-
dro?— Buena merienda.— Venga dinero.—Nv len-
go blanca. : &l 15 868

Para qué sirven las comillas («»)?—Para distinguir
las eitas notables que inlervengan en el escrito;
y. ej. dice Salomon «El principio de la sabidurta es

el temor de Dios.»

Cuando se usan los puntos suspensives (.. ..)?—Cuan-
do conviene al escritor dejar incompleto ‘el pensa-
miento, al parecer, lo que se llama una reticencia,
como: Provocais mi enojo con insultos; mgs yo o
prometo.... -



. APENDICE.

TMODELOS DE ANALISIS DE ETIMOLOGIA.
Laclave de bien hablar
Es saber analizqr.

ANALISIS DE LAS PALABRAS EN GENERAL. -

TEMA. Discipulo amado, ti serds siempre el ob-
jeto de mi carifio y desvelos.—Analisis, ~  «
Discipulo.—Nombre, porque designa un ser,
mnat;o.wmljclivo, porque e califica.
tii.—Pronombre, porque personifica & diseipulo.
serds.—Yerbo, porque enuncia una accion.
siempre.—Adverhio, porgue modifica la accion.
¢l.—Articulo, porque determina a objeto.
objeto.—Nombre, porque designa un ser.
de¢.—Pre., porque enlaza dos palabras, objeto y
carifio.
mi,—Articulo 6 adjelive determinativo, porque de-
lermina carino.
carifio.—Nombre, porque designa un ser.
y.—Conjuncion, porque enlaza dos pensamientos.
desvelos,—Nombre, porque designa un sep (1),
Ay! ola! Cdspita.—Conjunciones porque designan
afectos.

DEL NOMBRE SUSTANTIVO.

TEMA. Madrid, villa en otros tiempos, Cérte de
Espaiia desde Felipe 11, estd siluada en cerros y co-
linas sobre el Manzanares.

Madrid.—Nembre propio de poblacion: carece de
plural (como todos los nomb. prop.) y es del género

(1) Desle Ia pl“l:ﬂrr.a ]!Cl:it;ll y mientigs los tlisr.l"lulos mlltld'
tmu’a_.i:l nimbre, debe’ ejercitarles el profesor en _an:i!'i':li énr;él‘;s.,mcﬁf;f? I:I .
sulerior, para. gue se acostumbeen 1 distinguic defle Jocgo Jas palabias cotre
sfy prescindivade de sus accidentes, i 1
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femenino, que toma del apelativo que se sobreentiende. o |

villa.—Nombre apelativo de poblacion: esta en sin-
zular y es del género femenino por apropiacion.

en.—Preposicion sin accidentes.

otros.—Articulo ¢ adjetivo determinativo.

tiempos.—Nombre apelativo en plural y del género
masculino por apropiacion.

Cérte.—Nom. apel. ensing. del gén. fem. por aprop.

de.—Preposicion sin accidentes.

Iispafia:—Nomb. prop. de pais en sing. y del gé-
nero fem. por aprop. Se usa a veces el plural Espa-
nas, aungue figuradamente.

desde.—Preposicion sin accidentes.

Felipe IT.—Nomb. prop. de persona, complejo en
sing. v del gén. masc. por significar varon. Le llama-
mos complejo porque la palabra Felipe sin anadir se-
gundo no designaria al rey de que se habla.

estd.—Verbo.=situada.—Adjetivo. = en. — Prepo-
sicion.

cerros.—Nomb. apel. en plur. y mase. por aprop.

1).—Conjuncion sin accidentes.

colinas.—Nombr. apel. en plural y fem. por aprop.

sobre.—Preposicion.=el. —Articalo.

Manzanares.—Nomb. prop. de rtio en sing. masc.
por el nombre sobreentendido.

NOTA, Al efectaarse el andlisis de los anteriores lemas o olros semejaules,
«uidard ¢l profesor de que los uifios formen el plural ¢ singolar de los numbres
qie vayan presentdndose; igualmente los aumentatives y diminutivos.—<Tam-
Lien deben bacer que los declinen para que vayan conociendo el valor de las
preposiciones.

DEL PRONOMBRE.

TEMA. Ty €l si yo os aviso, ireis conmigo;
pero ella ni su primo no lo esperen de mi.

Tii.—Pronombre de segunda persona de sing. Su
plural vosotros 6 vos, y su género el de la persona &
que se refiere. El acento le distingue del determin. fu,

y.—Conjuncion sin accidentes.
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él.—Pron. de terc. pers. en sing. y lcrmin.'remcn.
Su plural es ellos y el acento le distingue del articulo el.

st.—Conjuncion sin accidentes.

yo.—Pron. de prim. Hlm. en sing. Su plur. es nos-
otros 6 nos y su género elde la persona sobreentendida.

0s.—Pron. de seg. pers. acusativo ¢ dativo del plu-
ral; pues los pronombres tienen algunos vestigios de
la declinacion latina.

aviso.—Yerbo.=ireis.—Verbo.

conmigo.—Palabra compuesta de la prep. con, ¢l
caso mi del pron. yo, y la silaba go llamada enclitica.
Lo mismo se dice contige y consigo respecto de los
pronombres fu y se en vez Je conti, const, conmi.

pero.—Conjuncion, sin accidentes.

ella.—Pron. de tercera pers. en sing. term. fem.
Su plural ellas.

ni.— Adverbio.=—=su. —Determin.=primo. — Nomb.

no.—Adverbio.

lo.—Pron, de tercera pers. termin. neulra en sing.
que carece de plural.

esperen.—Verbo.=de.—DPrep. sin accidentes.

mi.—Pron. de primera pers. genitivo 6 dativo (¢l
singular.

DE LOS ARTICULOS O ADJETIVOS DETERMINATIVOS.

TEMA. El lacayo y la crinda con las jaulassde los
pujaritos llegaidn al jardin del bosque, donde este y sus
amigos esperardn con un alinuerzo, mi escopela y tus redes.

El.—Arliculo especific. en sing. y termin. masc. Sn
plural los.=lacayo.—Nomb. apel., etec.

la.—Arliculo especific. en sing. v termin, fem. de el.

criada.—Nombre, clc._—..f:m:.-——f'repusitian.

lus.—Art. especific. en plural y termin. {emenina.

jaulas.—Nombre, elc.=de.—reposicion.

los.—Articulo en termin, masc, del plural.

pajaritos.—Nombre dimin. ete.=llegardn.—Verho.

al.—Contraccion de la prepos. 4 y el arliculo ¢l.
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Jardin.—Nonibre, ¢te.

det.—Contraccion de la prepos.-de- y el articulo el.

bosque.—Nombre, ¢le.=donde.—Adverbio,

este.—Articalo demostrativo en sing. y term. mase.
de este, esta, esto. Su plural estos, estas.

y.—Conjuncion, _

sus.—Art. posesivo term. masec. y femen. del plaral
de su, equivalente & suyos, suyas.=amigos.—Nom-
hre, ete.=esperardn.—\Verbo.=con.—Preposicion,

un.—Art. numeral termin. masc. del sing. Su plu-
ral unos.=almuerzo.—Nombre, ele.

mi.—Art. poseésivo en sing. y termin. masc. Su plu-
ral mis.=eScopeta.—Nombre, ecte.=y.—Conjuncion.

tus.—Art, posesivo termin. masc. en plural del sin-
sular fu.=redes.—Nombre, ele.

DEL ADIETIVO.

TEMA. El nifio humilde, modesto, décil, serd obedien-
tey fiel & los consejos saludables de sus carinosos padres.

El.—Articulo.=nino.—Nombre apelativo, ele.

modesto.—Adjelivo en termin, mase, y numero sing.
Comparalivo mas modesto: sup. modestisimo.

humilde.—Adjetivo de una termin. en sing. Com-
Pm‘ali‘-’o mas humilde; superlativo humildisimo 6 muy
wimilde.

décil. —Adjetivo de una termin. en sing. Mas docil,
muy docil 6 doecilisimo.=serd.—Yerbo suslantivo.

obediente.—Adjetivo de una terminacion en singu-
lar, comp. v sup.=y.—Conjuncion.

{Sei.-—Adjeli\'n de una termin. en sing. comp. mas
fiel: sup. fidettsimo. ;

d.— Preposicion.=los.—Articulo o adj. determin.

saludables.—Adjetivo de una termin. en plur.—
Comp. v sup.

de.—Preposicion.=sus.—Adj. determinativo.

carifiosos.—Adjetivos en termin. masec. del phural.
Comp. v sup.=padres. —Nombre apel., etc.
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DEL YERBO.

TEMA. ;Serds quien estuvo d suplicar limosna para
poder ausiliar 4 los que [ueron recogidos por los pescado-
res? Pues alabando tu porte quiero tengas la bondad de
conducirles ropas, . ali
~ Serds.—Verbo sustantivo. segunda terminacion

ersenal (1) del futuro absoluto de indicativo del ver-
0 ser, que liene propia conjugacion (2).
quien.—Adjetivo conjuntivo en sing. (pronombre
relativo segun otros) sirve para masc. y femen.
estuvo.—Verho auxiliar (6 intransilivo, segun otros):
tercera term. sing. de pretérito ahsoluto (perfecto) de
indicativo del verbo estar, de la primera conjugacion
por terminar en ar.

d¢.—Preposicion final: carece de accidentes.

suplicar.—Verbo adjetivo transitivo; presente de
infinitivo (6 nombre del verbo), de la primera conju-
gacion, por terminar en ar.

limosna.—Nomb. ete.=para.—Preposicion.

oder.—Verbo adjetivo intransitivo; primera yoz
del infinitivo del verbo irregular poder.
d.—Prep.=los.—Arl. ete.

que.—Conjuntivo 6 relativo por referirse 4 nombre
invariable en niimero y lerminacion.

fueron.—Tercera termin. personal en plural del
pretérito perfeeto de indicativo del verho ser.

recogidos.—Adjetivo calificat. plur. mase. deriva-
do del participio pasivo del verbo recoger. Unido &
fueron forma el pretérito perfecto de indicativo de pa-
siva del verbo recoger.

por los pescadores.—Analizadas 6 sus anilogas,

(1) Los profesares wotarin que llamamos lerminacion 3 Jo que valgors
meate se llama persona; para que no se resisla una nomenclalura fan  exacta,

adoplamos la calificacion de terminacioncs personales, primera, segonda y lers
cera de singular @ plural,

(2) Higase que se indiquen las primeras personas de los iempos .
deales 2l que se analiza, p, ej. 5oy, era, fur, ele. el
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Pues.—Conjuncion cansal sin accidenles.

alabando.—Gerundio de presente del verbo alabar:
no tiene accidentes.=tu porte.—Yéanse sus analogas
en los anteriores temas.

quiero.—DPrimera termin. pers. en singular del pre-
sente de indic. del verho irregular querer, de la se-
gunda conjugacion por lerminar en er.

tengas.—Scgunda termin. personal en sing. del
presente de sujuntivo del verho irreg. tener, de la se-
gunda conjugacion.

la bondad de.—Véanse, 6 sus analogas en los an-
Leriores temas. '

conducirles—Palabra compuesta del verbo condu-
cir, y del caso les plural del pronombre ¢l. Conducir,
pres. de inf. irreg. de la terc.=ropas.—Nomb. etc.

ADVERBIOS, PREPOSICIONES Y CONJUNEIONES.

TEMA. Vivo penosamente en Madrid con bastante fri®
por el tiempo, mas si hay bucnamente coche y merienda
iré manana d Aranjues; pues en verdad alli mejor que
aquf, dentro 6 fuera de los jardines, comeremos & placer.

Vivo.—VYerbo adjetivo intransitivo, etc.

penosamente.—Adverhio de modo sin accidentes:
equivale & «con pena». ;

en —Preposicion sin accid.=Madrid. —Analizada.

con.— Preposicion sin accidentes. Denota relacion
de instrumento 6 compaiiia.

bastante.—Adverhio de modo sinaccidentes.

frio.—Nombre apelativo, ele. :

por.—Preposicion sin accidentes. Denota relacion
de causa 6 fin.

mas. — Conjuncion adversativa sin accidenles: olras
veces es adverbio de cantidad.

si.—Conj. condicional sin accidentes,

hay.—VYerbo auxiliar usado aqui como tercio pers.

buenamente.— Adverbio de modo sin accidentes.
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coche.—Nombre, etc. .

y.—Conj. copulativa, sin accidentes. _

iré.—Verbo intrans. etc.=maiiana.—Nomb. sentido
de adverbio.=d.—Preposicion de término sin accid.

Aranjuez.—Nombre, elc.

pues.—Conj. causal sin accidentes.

en verdad.—Espresion adverbial que equivale a
verdaderamente.

alli.—Adverbio de lugar.=mejor que.—Espresion
adverbial de comparacion. L

aqui.—dentro.—Adverbios de lugar sin accidentes.

4.—Conj. adversativa.=fuera.—Adverbio de logar
sin accidentes.

de los jardines comeremos.—Analizadas.

a placer.—LEspresion advervial que equivale & pld-
cidamente.

ANALISIS DE SINTASIS.

Hay Dios.—Yo existo.—Yo soy hombre.—El
hombre amara & Dios.—El alma ha de ser inmortal.
Las anteriores oraciones se analizaran como sigue:

1.*  Hay Dies.—Es una oracion sencilla de verbo
sustantivo (auxiliar), cuyo sugeto es Dios y el atribu-
1o hay. Se halla en ella una concordancia de verbo
con su supuesto.

2% Yo existo.—Es sencilla de verbo adjetivo (in-
transitivo); y yo es el sugeto, existo el atributo: con-
liene una concordancia.

_9.* Yo soy hombre.—Es sencilla de_verbo sustan-
tvo. Ll sugeto es yo, soy hombre el atributo, com-
puesto de soy, atributivo, y hombre predicado. Hay
dos concordancias.

4.* El hombre amard d Dios.—Es una sencilla de
verbo activo. EL hombre es ¢l sugeto. amard el verbo,

d Dios objeto. Su pasiva: Dios serd amado por cl
hombre.
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5.2 El alma ha de ser inmorial.—Es sencilla de
verbo Sustantivo (vulgarmente con de 6 de obliga-
cion). El alina es el sugeto, y lo demas atributo, El
primero consta del determinativo el y del supuesto
alma, y el segundo del atributivo Aa de ser y el pre-
dicado inmortal: Hay dos concordancias. (1).

ANALISIS DE ACENTUACION PROS(ODICA.

No sé & quien mi madre débil 6 el baji tutor ha-
bra dado las ordenes de abandonar estas floridas co-
mareas sin dejarnos un dia mas oir los cinticos y gor-
geos de las avecillas.

No.—Voz monosilaba larga; pero no se acentta por
la regla de las monosilabas: Larga es la vozx monosi-
laba, mas no se debe acentuar.

s¢.—Monosilaba larga que se acentiia (por tener dos
significados) por la regla: Si dos sentidos encierra
sequn uso, ele.

d.—Monosilaba larga que se acentia por escepeion
segun la regla tercera: ¥ las vocales aisladas tambien
serdn acentuadas.

quien.—Monosilaba larga sin acento por lo mismo
(que no.

mi.—Monosilaba larga gin acenlo por ser arliculo;
pues siendo pronombre le lleva por lo mismo que s¢.
Si dos sentidos, ctc.

madre.—Polisilaba regular por cargar su pronun-
ciacion en la peniltima, y no s¢ acentia porque: La
reqular terminada en vocal no acentuaremos, c

débil.—Polisilaha regular por cdrgar en la penulti-
ma; pero se aeentia por la segunda regla de las regu-
lares. Si termina en consonante el ucento la pon-
dremos.

€1) Si el profesor juzgase conducenle ampliar, para algunos diseipulos
avenlajados, el andlisis de las demas clases de oraciones, vca para ello los
wodelos de mi Pronluario.
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d.—Manogilaba lo mismo que d. _
el.—Monosilaba larga, no se acenhia por ser arti-
culo; pero si siendo pronombre igual que mé.
bajd.—Polisilaba aguda por cargar su pronunciacion
en la ltima, y se acentia por lo mismo que haja.
tutor.—Polisilaba aguda por lo mismo que bajd;
pero no se acentua por la segunda regla de las agu-
das: Si en consonanle concluye sin el acento se deja.
habrd.—Polisilaba aguda como las dos anteriores,
v se acentia por ser verbo, segun la tercera regla de
fas Ia,,g,ruclas: Preteritos y futuros constantes siguen lu
regua.
%ado.*l’olisilaha regular sin acento, como madre.
las.—Monosilaba larga sin acento; porque: Los
plurales no varian el acento primordial.
ordenes.~~Polisilaba esdrijula en plaral, y regular
en singglar: se acentia por la regla de las- esdri-
julas: Lieva la esdrijula voz acento en la antepenil-
tima.
de.—Lo mismo que no.
abandonar.—Polisilaba aguda sin acento, como
tutor.
estas.—Polisilaba regular, en plural sin acento por
la regla del singular, ete.
floridas comarcas.—Lo mismo que estas.
sin.—Monosilaba lo mismo que de.
dejdrnos.—Polisilaba regular, formada de la aguda
dejar ¥ la enclitica no, v se acenlia por la regla: La
reqular con enclitica, elc., y la aguda en regular,
mas llevan acento siempre.
un.—Monosilaba sin acento por lo mismo que no.
_dia.—Bisilaba regular, que aun siendo diptongo di-
vidido no se acentia por la regla: Vo en bisilabas ni
¢l ia, ete.
no mas lns.—Monosilabas iguales & las analizado.
cdnticos.—Esdrdjula por cargar su pronunciacion
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en la antepeniiltima, y se acentia por la regla: Lleva
la esdri 'u?a voz acento en la antepenullima, etce.

y.—Monosilaba, que no se acentia por la regla ge-
neral.

gorgeo.—DPolisilaba regular no se acentia porque la
reqular terminada en vocal, etc.—Notese, que aan
cuando vienen dos vocales juntas no forman diptongo.

de las.—Quedan analizadas.

avecillas.—Polisilaba regular cn plural, y no se
acenlua porque: La regla del singular, ete.

ANALISIS Y GORREGCION ORTOGRAFICA.

* Estaba Don Quijote aleccionando hd sancho su onrado es-
cudero; y con semblante mesurado empexé & razonur assi:
«No comas ajos ni zebollas, porque no sacen por el ho-
lor tu billaneria: Anda despacio, abla con rreposo; pero
no de manerra parezca que Te esquchas d tf mismo; que
Toda afestacion ess Mala (Cervautes).

Estaba.—Esta bien eserila con E mayuscula por
ostar al principio de parrafo: v con b por?uc todos los
pretéritos imperfectos se escribiran con ella.

Don.—Esta bien con letra mayuscula por ser un
sobrenomhre ¢ palabra de distincion, si bien se ha
empezado & usar la ¢ mindscula.

Juijote.—Estd bien escrito eon () mayuscula por
“ser nombre propio y con j porque el uso la ha susti-
tuido & @ fuerte.

aleccionando.—Tambien lo esta primero con dos c¢
porque esta letra se puede duplicar, y con ¢ ante @
aunque es pronunciacion suave, porque la z con que
se confunde en la suave, solo debe usarse al principio
y al fin, y en pocos casos. "

hd.—Se halla mal escrito con A porque no es tiempo
del verbo haber y si la preposicion d.
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suncho.—Esth mal escrito con s mintiscula por ser
. nombre propio. )
su.—LEsta bien y no liene dudosa ortografia.
onrado.—Se halla mal escrito sin & al principio por-
que en su origen la lleva, y bien com una r porque
viene despues de .

escudero.-—Est4 bien con una r sola porque es sua-
ve su pronunciacion y estd enmedio de diccion.

y.—Tambien lo estd, aunque algunos escritores
usan de i latina. *

con.—Esta bien con ¢, pues aunque es fuerte aqui,
no puede usarse de la g.

semblante.—Se halla bien escrito con m; porque
debe siempre escribirse antes de b y p, v tambien con
b porque la sigue consonante.

mesurado.—Esta bien escrita con una r porque es
suave su pronunciacion.

empezd.—Bien escrito con m anle p, y con % por
ser suave su pronunciacion.

d.—Bien cserita.

razonar.—Bien escrita con una r al principio que
suena fuerte. :

assi.—Esta mal escrito con dos ss, pues esta letra
no se duplica en castellano.

No comas af'os ni.—Estan bien escritas y el no con
letra mayuscula por estar despues de dos puntos en
parrafo aparte.

zebollas. —~Esta mal escrita con z porque no es de
las palabras (como zizafia) en las que la permite el
uso: tambien con b por el nso.

i porque.—Bien escrila con ¢ porque las silabas que
qui, siempre se escriben con ¢ interpuesta la u para
pronunciar fuertes a las e, i.

sacen.—Mal escrita porque la e suena aqui fuerte y
nceesita se anteponga la q y la u. '

por el.--Estan bien escrilas.
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billanerta.—Esta mal escrila con b porque se deri-
va de villa, que se eseribe con v; y bien con una » so-
la por ser suaye la pronunciacion,
Anda.—Mal eserito con A mayiscula porque np es
principio de partalo donde se halla,
despazio.—Lsta mal eserito con z porque el uso fa
emplea en pocas palabras enmedio de diccion.,
abla.—Esta mal escrito sin /v al principio.
con.—Ya se analizo. NV :
rrepeso.—Mal escrito, porque al principio de dic-
cion no se dobla la ¢, aun en sonido fuerte.
pero no de.—Estan bien escritas.
manerra.—Esta mal eserita con ¢ doble porque su
pronunciacion €s agui suave. :
ge.—Mal escrita, por que en las silabas que, qui,
siempre se interpone i,
escuchas d (i mismo.— Estén bien escrilas,
que toda.—Estan bien eseritas.
afextacion.—Estd mal escrila por la z, que solo se
usa al final de voz cuando no hiere a consonante. '
ess.—Mal escrita con dos 88, porque ninguna létra
se duplica al fin de las voces castellanas. =
Malg.—Esta mal escrita con letra. mayiseula. por-
que no es nombre propio ni principio de periodo 1
oracion.
Los signos de puntuacion ortografica del anterior
trozo se hallan bien colocados:
1.° Las dos comas scparan oraciones cortas.—
2.° Las tres parles en que hay punto y coma vienen
anles de oraciones que 6 son adversalivas ¢ modifican
4 las anteriores.—3.° Los dos puntos estan bien em-
pleados, ya antes de pensamienlos que se suponen di-
chos por ¢l personage, ya entre dos [rases de las que
una amplia el contesto de la otra.—4.° I'inalmente, el
punto final y las comillas sigunen sus respectivas reglas
de huena ortogralia. ;
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